

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono 37.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS PTAS. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las 7hs de la madrugada.

NUMERO SUBLTO: DIEZ CENTIMOS

SOBRE LA REFORMA TRIBUTARIA

Por el catedrático de Hacienda pública, don Enrique Rodríguez Mata.

IV

PUBLICACION DEL PROYECTO

Después de varias dilaciones, que no sabemos a qué causa hayan podido ser debidas, se publicó, al fin, el tan anunciado proyecto de Reforma Tributaria. Ocupa su texto treinta páginas de la «Gaceta», correspondiente al día 18 de los corrientes. Quiérase con ello decir, que no es fácil leer el proyecto de un solo intento, ni aun por los que por vocación o profesión están acostumbrados a leer ese periódico, que, no sin ironía, se estima, a veces, como el más aburrido de la nación. Sirva esto de disculpa al autor de estos artículos por su tardanza en comunicar al público de EL ADELANTO las novedades del proyecto de reforma.

El autor, además, se ha trasladado de su ciudad universitaria a la corte. Y huelga decir, para mayor justificación, que en Madrid atraen otras cosas más interesantes que la lectura de la «Gaceta». Pero ya hemos hecho la primera lectura del proyecto de Reforma Tributaria. Y la impresión que nos produce esa lectura tiene analogía con la que nos ha producido el estreno de la última obra de Benavente, tan elogiada por la crítica. El celebrado dramaturgo nos cuenta cómo una linda y débil mariposa, huyendo, voló sobre el mar, yendo, inconscientemente, a una muerte segura por estimarse a bordo en peligro. Sobre ese motivo construye el autor su drama.

Pero, a últimos, hora el «leif motiv» se esfuma y desaparece. Así, también, el ministro de Hacienda nos promete un proyecto de impuesto personal sobre la renta, con supresión de una serie de impuestos, que a última hora no van a poder ser eliminados. Y va a verse obligado a navegar sobre el mar proceloso de la Hacienda, con unas alas demasiado débiles, alas de mariposa...

LA IMPLANTACION DE LA REFORMA

A partir de la promulgación de este ley, dice el artículo primero del proyecto, quedarán abolidas la contribución territorial, la de industrias y de comercio, la de utilidades, el impuesto sobre el producto bruto de la minería y el impuesto de cédulas personales. La supresión de otros impuestos se fracciona en tres anualidades.

Pero el propio ministro de Hacienda no está muy convencido de que llegue realmente a implantarse el proyecto. «Si el proyecto llega a prosperar», dice el preámbulo, podrá ser objeto de aplicación virtual desde el primer año, en cuanto a las rentas de propiedad inmueble, del capital mobiliario, a los beneficios de la explotación del suelo y a los del comercio, la industria y los negocios, y también por lo que respecta a las retribuciones del trabajo, aunque con algunas modificaciones transitorias, inspiradas en el deseo de suavizar la evolución, incliéndola.

Por otra parte, se anuncia por un lado la supresión de las actuales contribuciones directas de producto; pero, por otra parte, se las vuelve a dar nueva vida. En efecto, para la evaluación de las diversas rentas subsistirán, más o menos modificados los actuales registros, padrones y documentos cobradores. Y, además, se establece en proyecto, que durante el primer año de vigencia de esta ley el ministro de Hacienda podrá acordar que los contribuyentes sujetos a tributar por sus beneficios calculados según el volumen de ventas u operaciones, satisfagan, como cuota mínima, la que les haya correspondido o pudiera corresponderles, en su caso, aplicándose las normas reguladoras de la contribución industrial.

Entre las líneas del proyecto se lee claramente la intención del ministro de hacer un ensayo general del proyecto para ver si responde, antes de su implantación efectiva, a lo que el autor se propone. Es lo que alguna vez se ha hecho en otros países, en Francia, por ejemplo, reformas de análoga tendencia a la que nos ocupa.

Pero este proyecto no es susceptible de un ensayo general, porque la colaboración del contribuyente no es proplamente exigible más que cuando el proyecto se lleve a la práctica y no para los ensayos y tanteos del mismo, y sin esa colaboración, o nace muerto el proyecto, o la administración tiene que atenerse a los documentos que sirven de fundamento a las actuales contribuciones de productos que se tratan justamente de suprimir.

Además, el gobierno parte del supuesto que la desgravación a favor de los que hoy tributan por tarifa primera de utilidades disminuirá considerablemente el rendimiento que proporciona actualmente el impuesto sobre las retribuciones del trabajo, pero espera compensarlo con la aplicación de la carga fiscal a bases impositivas, ahora ocultas, y con la mayor intensidad de gravamen que ha de operar sobre las rentas altas.

Si esta esperanza del gobierno po-

drá convertirse o no en realidad, lo examinaremos en sucesivos artículos. Pero esta esperanza es la que da vida a todo el proyecto, pues que una de las dos finalidades a que tiende, según el preámbulo, es la de elevar los sentimientos de la imposición directa al nivel de las necesidades de un Estado moderno.

Para conseguir esta finalidad, nos asegura que el rendimiento por el gravamen de ciertas rentas disminuirá considerablemente y en cambio sólo tiene una esperanza en compensar esa disminución.

UN ERROR HISTORICO

El ministro de Hacienda comienza el preámbulo del proyecto de reforma con unas palabras de noble ambición y dignas, por tanto, de alabanza. «Decidido el Gobierno a llevar adelante la obra ya iniciada por el Directorio Militar, de nivelar la Hacienda pública, considera imprescindible abordar la revisión y modernización del vigente régimen de tributación directa.»

Pero a continuación emite un juicio despectivo sobre la evolución de nuestro régimen tributario, juicio que creamos equivocado y que no podemos pasar en silencio; por lo mismo que antes de que se publicase este proyecto habíamos anunciado nuestro propósito de «estudiarlo con desapasionamiento y examinarlo sin prejuicio alguno», como a todos pide el ministro en el preámbulo del proyecto.

Para el ministro de Hacienda «desde la época del ministro Mola que plantó los cimientos del actual régimen de la contribución directa en 1845, hasta el presente puede afirmarse que ninguna reforma sistemática se ha realizado en él; 1885, 1900, 1910 y otras tantas fechas señalan etapas importantes para la historia de la Hacienda española; pero sólo en cuanto a este o a aquel impuesto aisladamente considerado.»

El propio ministro, señor Calvo Sotelo, no ignora, como no ignora ninguna persona que se haya asomado al estudio de nuestros problemas tributarios, y ya va siendo hora de que conozca todo el mundo que el régimen tributario español implantado en 1845 ha sufrido radicales transformaciones debido exclusivamente a la labor infatigable de un hombre, gloria de nuestra Administración: Don Antonio Flores de Lemus. Flores de Lemus, técnico incomparable y técnico insustituible, ha transformado y modernizado sistemáticamente todo nuestro régimen de tributación directa; lo mismo la contribución territorial, que la industrial, y sobre todo, la de utilidades, que es su obra maestra.

Esta transformación se ha hecho paso a paso y sin fracasos alguno. Oportuna que queda aún mucho camino por andar, pero están puestos los cimientos en tales términos, que lo mejor que tiene el propio proyecto de Calvo Sotelo, no es sino copia de medidas ya convertidas en realidad por la actuación de Flores de Lemus. Su obra se caracteriza justamente por el tránsito sin estridencias de la imposición de producto a la de tipo personal, que es lo que de repente quiere implantar el actual ministro de Hacienda.

Bien quisierámos que el nombre de Calvo Sotelo pasara a la historia junto con los de Mola, Pittó o Miquel; pero tenemos que haya querido abarcar demasiado por descuidar justamente nuestra tradición histórica, que no es obra que la ruta marcada por quien modestamente le había venido allanando de obstáculos el camino.

VIDA MUNICIPAL

UNA VISITA DE LOS OBREROS

El alcalde, señor Sánchez Ferrero, recibió ayer mañana, en su despacho, la visita de una comisión del ramo de construcción, que fué a hablarle, entre otros particulares de escaso interés, del asunto del arreglo de los postes de la Plaza Mayor.

Hallándose presentes en el despacho de la Alcaldía los representantes de las compañías de electricidad, señores Olvera y Blanco, el concejal don Jesús Rodríguez López y don Luis González Martín—miembros los dos últimos de la comisión de propietarios de la Plaza; que está encargada de la contrata de las obras.

Se cambiaron impresiones, comprometiéndose los señores Rodríguez y González Martín, por los propietarios, a adjudicar definitivamente la contrata de los postes, en vista de que los señores Olvera y Blanco se comprometieron a su vez a tener terminado el traslado de los cables desde el centro del techo por donde van ahora al ángulo exterior del mismo, antes de finalizar el próximo mes de Marzo.

SOBRE UNA DENUNCIA

llamado por el señor alcalde, com-



BUSCANDO LA RAZON

—¿Son angostas las puertas de los teatros, papá?
—No; ¿por qué me lo preguntas?
—Porque tío Pedro dice que ayer no pudo entrar.

pareció esta mañana en la Alcaldía el vecino don Luis Martín, que hace unos días presentó una justa denuncia sobre las condiciones higiénicas de una casa de la calle de García Barrado.

Con objeto de desvirtuar suposiciones infundadas, el señor Sánchez Ferrero hizo saber al señor Martín que inmediatamente que recibió la denuncia ordenó fuera cursada al señor inspector municipal de Sanidad, quien, una vez haya informado, dará lugar a la adopción por el señor alcalde de las medidas pertinentes al caso.

QUISICOSAS

Van a encontrar magnífica ocasión de lucirse a sabor los pollos «bien», demostrando que marchan a gran tren en finura galante y distinción.

Una caritativa asociación rifa cuantas muñecas se le den por bellas blancas manos que así ven exaltada su noble condición. Y el pollo salmantino, si es galán, acudirá a la tómbola y en un espléndido y simpático ademán con «bolis» tirará, mas no dum-dum. Y si no se comporta en ese plan, va a quedar a la altura del botón.

CONVINAN LOS FRIOS

A 17 grados bajo cero en Segovia y a 23 bajo cero en la Granja!

Ya saben ustedes que por estas latitudes salmantinas estamos en situación congelante; pues el frío se deja sentir cada día que pasa más intensamente. El termómetro se mantuvo ayer en pleno día a dos y tres grados bajo cero, y el sol apenas hizo acto de presencia unos instantes.

Pero riñase ustedes de todo esto, pensando que muy cerca de nuestra capital las cosas van más por lo serio. En «El Adelanto de Segovia», llegado ayer a esta, leemos lo siguiente: «Hace muchos años que no se registraba en Segovia un temporal tan rico como el de estos últimos días.

El viernes y sábado nevó copiosamente, dificultando el tránsito por las calles. Las heladas han sido excepcionales. En la Granja ha llegado a marcar el termómetro, al aire libre, «17 grados bajo cero» y en la Granja marcó el sábado, por la noche, «23 grados, también bajo cero.»

Y como el periódico en cuestión tiene fecha del 27 de los corrientes, no creemos que se trate de una «nocentada» anticipada; sino de un suceso serio y hasta pelagudo, si ustedes quieren.

Ropero de Caridad de Santa Victoria

Señoras que han donado ropas en la parroquia de San Pablo:

Doña Angela Sánchez de Aparicio, doña Juana Sánchez, viuda de Sánchez; doña Dolores Lasanta, doña Asunción Pellilla de Mirat, doña Rosa Sans de Durán, doña Clementina Sánchez Sevillano, doña Dolores Ruiz-Zorrilla, viuda de Yerro; señorita marquesa de Albayda, doña Rosario Pérez de Herrasti, doña Mariana Charro de Maldonado, doña Maximina Miranda, viuda de García; doña Juana Ballester de García, doña Remedios García de la Huelva, doña Ignacia Curto de Diego, doña Natividad Jiménez de Diego, doña Purificación Herrera de Marcos, doña Rosa Sánchez Sevillano, doña Trinidad Sierra, viuda de Salinas; doña Aurora Rodríguez de Old, doña Pepita Old de Herrera, doña Rudivila Rivas de Diego y doña Cándida Escrivano.

Sección de niños: Rosa Durán y

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, 25. Redacción y talleres, calle de Ramos del Manzano, n.º 42.

IMPRESIONES SOBRE SALAMANCA

CHARLAS SIN TRASCENDENCIA

Junto a un radiador del Casino, al amparo de la niebla espesa y helada que se percibe a través de los cristales, charlamos reposadamente don Luis Hernández y Pedro González Blanco.

Viajero este último incansable, catador de pueblos y de ideas, escritor fino y agudo, su conversación amena hace que trascurren las horas insensiblemente.

Hace veintitrés o veinticuatro años que no se hallaba en Salamanca—estuvo la última vez con Luis Bello, el año que mataron a los estudiantes—y sus comentarios respecto a nuestra ciudad, ponderados a la vez que sutiles, son de gran interés.

Me ha preguntado por Filiberto Villalobos y Fernando Iscar, de quienes me habla con gran cariño. También ha tenido merecidas frases de efecto para la memoria de don Luis Maldonado, y tras las personas, el pueblo y la vida colectiva salmantina atraen toda su atención.

Pedro González Blanco no es hombre que se complazca con el mero recuerdo. Hace ya seis u ocho años que no nos vemos, y ni una sola palabra ha brotado de nuestros labios que hiciera referencia a los últimos acontecimientos que nos unieron para una acción común.

Y, sin embargo, este hombre, en el que las ideas y los hechos pasados se acompañan siempre de tono sentimental de actualidad viva; al hablar de Salamanca, al señalar defectos y al ponderar virtudes, encuentra solución para los primeros en una reviviscencia de la tradición.

Castilla, en general, ofrece visión desoladora a este viajero impetuoso. Salamanca, para él, es Castilla y no excluye a nuestra población del comentario pesimista que las ciudades y pueblos de la meseta le sugieren.

Pueblos pardos y almas muertas, concluye.

Almas sin actividad que intentan vivir de un pasado demasiado próximo, sin sedimentar, y con vicios de relieve acusado que atraen las imaginaciones vivamente.

Y no obstante, al mirar al pasado; las masas no se equivocan más que a

medias. En el pasado está el filón; pero con visión reducida, los pueblos se quedan en el comienzo del camino, donde los embates de la historia arrojan, como el mar a la orilla, restos muertos y a veces ya putrefactos.

Revivir—no recordar mansamente—una tradición, puede ser la salvación nuevamente; resucitar la piéyade inmortales de místicos; componer de nuevo El Lazarillo...

He ahí lo que puede hacer que Castilla entre de nuevo en la historia. Y estos comentarios que Castilla le merece, son sugeridos por la visión nueva que de Salamanca adquiere hoy González Blanco.

Algunos adolecentes más, quisas haya, me dice irónico. Pero el pueblo me parece que sigue matando la misma vida, un mucho triste y no menos infu-cunda.

Se remonan algo en lo externo las ciudades. Posiblemente Palencia, Burgos, Zamora; Avila, Salamanca, han cambiado algo en lo externo, han aseado un poco su cara que emplesan a lavarse por primera vez.

El alma, opino en cambio, que sigue siendo la misma de los dos últimos siglos; doliente, mansa, sin trascendencia en la vida de la historia.

El soplo renovador no ha pasado aún y el pueblo, arañando en la masa de la tradición, no ha logrado ir más allá de la superficie.

Esperamos algunos años más y nuevos acontecimientos, que quisas actúen de explosivo que abra brecha y permita divisar la época histórica en que se hallan las raíces dotadas de fecundidad...

Pedro González Blanco, el escritor amigo, el viajero incansable, continuará mañana rondando por los caminos sin fin de su eterno caminar.

Ojalá que mañana, pasados los años, al vuelve a Salamanca, nuestra ciudad pueda inspirarle los sentimientos consoladores producidos por el cambio que él ansia para Salamanca y para toda Castilla.

JAM

ASUNTOS LOCALES

Ateneo, Residencia y Bellas artes en el Colegio de Anaya.

Si al amparo de una restauración oficial, pudieran crearse dependencias tanto para el Ateneo, Salón para exposiciones de cuadros y dibujos de aficionados, podían estar de enhorabuena los que amantes de artes y letras desean convivir, comunicarse sus anhelos, cosa muy necesaria en esta ciudad, donde se lamentan los que aisladamente trabajan.

Hace pocos días pasó por aquí don Clemente Velasco, persona de gran cultura y director de la editorial «La Lectura», visitó la biblioteca y regaló algunos ejemplares de las obras clásicas que ellos editan y no sólo lamentó ver la mal dotada, si no que los que aquí trabajan no tuvieran un pequeño círculo donde reunirse.

Los pintores y artistas trataban de proporcionarse un salón, bien de trabajo o bien de reuniones, no llegó a realizarse su deseo.

La Diputación viene hace tiempo tratando de instalar debidamente el Museo Provincial; también ha encontrado dificultades; y tanto la reunión de cuadros que valgan la pena, como muebles y objetos de arte, deben tener sitio digno de ellos, para que los administradores y los extraños conozcan lo que aquí existe.

Contando con solares limpios y decentemente restaurados, como los puede tener el Colegio mayor de Anaya, podría hacerse mucho en las cosas de instrumentalidad y arte regional.

En cuanto al Ateneo, conservo los papeles de aquel que teniendo por presidente al señor Unamuno, nos hace recordar sus conferencias a las que asistían doctores y obreros, y cuyos conciertos musicales hacían reunirse en el Paraninfo a media ciudad.

Los que de él fuimos, tenemos el mismo criterio de si resurge, que puedan al venir conferenciantes de cualquier don de ideas que honradamente las expongan. También puede ser de la junta otros que hasta ahora no hayan figurado y sientan devoción por el arte y cultura. Porque la ciudad se ha renovado mucho estos últimos años y seguramente hay tantos profesores como literatos, que querrán dar a conocer sus conocimientos.

Un salón con buenas condiciones, donde puedan proyectarse películas para la explicación de viajes e inventos, y que sin lujo pudiera admitir mu-

chos oyentes, sería lo que anhelamos. Siguiendo la inspiración del señor Berrueta, que conoce bien el problema, y cuya idea ha sido acogida con entusiasmo por las del patrimonio universitario, con sincero ardimento, con todo fervor, deseamos reanuden su iniciativa.

Wanto como los estudiantes, que por obligación tienen o deben dar mal rato a los libros, pueden hacer por la cultura de Salamanca lo que por vocación sincera son llamados a las letras.

Que no se diga que existe divorcio entre la ciudad y la Universidad, que no ahogue el sibido de la dehesa el silencio del estudio. Y que en aquellas aulas donde estudiaron célebres juristas, que llevaron enhiesto el estandarte del progreso, pueda dar hospitalidad a los trabajadores de las letras.

MARIANO DE SANWAGO CIVIDANES

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los maestros interinos, sustitutos y en general a todo el que posea el título de maestro de primera enseñanza, a una asamblea, el domingo 2 de Enero de 1927, en la Escuela Normal de Maestros, a las once de la mañana, para dar cuenta en la misma a todos los compañeros de las gestiones realizadas en la corte por la señora presidenta, doña Bivisa Porras; y por el compañero don Próspero Bernal, los cuales fueron comisionados en la celebrada el día 19 del actual para que representaran a los de esta provincia en la asamblea que se celebró en Madrid y a la que asistieron representantes de las demás provincias.

Compañeros: por decoro y por hacer valer vuestros mismos derechos, hasta ahora lesionados y olvidados, esperamos ha de haber una nutrida concurrencia y asistencia a la misma, ya que consideramos que es la ocasión propicia para que se reconozcan nuestros derechos, al igual que ha sucedido en el cuerpo de secretarios, etc.

Así lo espera esta comisión, la que os saluda y en su nombre lo hace el presidente, Olegario Cuadrado Sánchez.

Los usted mañana EL ADELANTO

Una invitación del alcalde a Salamanca y su provincia.

La primera autoridad municipal de la ciudad, don Aureliano Sánchez Ferrero, dirige la siguiente invitación a todos los Ayuntamientos y corporaciones de la provincia, recabando de ellas el testimonio de su adhesión, para elevarlo al Gobierno, solicitando le sea concedida al presidente de la Diputación, don Andrés García Tejado, la Gran Cruz de Beneficencia, robusteciendo de esa manera el acuerdo que recientemente adoptó la Corporación provincial en aquel respecto.

El Ayuntamiento de Salamanca hace desde este momento patente su entusiasta adhesión a la iniciativa del alcalde de Salamanca.

El llamamiento dice así: La Diputación provincial de Salamanca ha tomado el acuerdo de pedir al Gobierno de su majestad la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia para su digno presidente, don Andrés García Tejado. Se quiere premiar con esta distinción el esfuerzo perseverante y tenaz desplegado por tan ilustre personalidad salmantina, a fin de conseguir la creación del magnífico hospital provincial, que en breve será consagrado en nuestra ciudad.

El Ayuntamiento de la capital, al que pertenece el señor García Tejado en épocas anteriores a la actual, siendo el meritorio organizador de la Brigada Sanitaria, que empezó a funcionar cuando aún no se habían impuesto a las Corporaciones municipales los deberes que ahora tienen respecto a la sanidad pública y que además contribuyó, por su iniciativa, a la creación de esa admirable Gota de Leche, que tantas vidas arranca anualmente a la mortalidad de Salamanca, testigo por otra parte de la admirable labor desarrollada por dicho salmantino en el desempeño de su cargo actual, acordó sumarse a la petición justa y oportuna de la Diputación.

Y su alcalde, el pretender dar forma a la colaboración municipal en esta consagración pública y solemne de un político y de un gobernante, ha creído de la más alta conveniencia el dirigirse a todas las entidades de Salamanca y también de manera especial a los Ayuntamientos de la provincia, para que se sumen a la campaña necesaria para dar entera significación de admiración a este homenaje del que va a ser objeto don Andrés García Tejado.

El Gobierno de su majestad, competente discernidor de los méritos que pueden alegar cuantos ahora actúan en la vida política del país, no habrá dejado de advertir los que hacen del presidente de la Diputación de Salamanca una figura relevante. Su decisión al conocer la demanda de los señores diputados provinciales es fácilmente presumible. La personalidad del señor García Tejado incorpora las directrices más señaladas que son norma del vivir español en estas horas que acrisolan todos los valores nacionales.

El reconocimiento de las virtudes cívicas del mismo, no puede hacerse esperar. Pero además, y a manera de un referéndum en el que se manifieste el sentimiento colectivo, entiendo el alcalde de Salamanca que todos los sectores de la provincia deben adherirse con entusiasmo al tributo de gratitud que se pretende rendir al presidente de la Diputación.

La capitalidad impone como un deber la iniciación de cuanto pueda hacerse por la provincia. Salamanca, en cuyo solar de tradición y de hidalguía va a alzarse su fábrica el nuevo hospital, desea ser la primera en este homenaje, consagrado en honor de quien su-

po conseguir la construcción de un establecimiento benéfico que servirá, a la vez que de Seminario de las nuevas generaciones médicas, para cubrir importantes necesidades de Beneficencia en favor de las clases humildes.

En este sentido, y cumpliendo el acuerdo de este Ayuntamiento, el que suscribe pide a todos los Municipios salmantinos y a cuantas corporaciones cuentan en la provincia, que le envíen su adhesión con toda diligencia, a fin de que acompañe a la petición ante el Gobierno de la Gran Cruz de Beneficencia para don Andrés García Tejado, el asentimiento popular otorgado con la más completa libertad.

AURELIANO SANCHEZ FERRERO

LA OBRA CULTURAL DE GALINDUSTE

En las columnas de este diario se ha registrado la noticia de un acto hermosísimo llevado a cabo por el marqués de Valdecilla, que ha cedido doscientas mil pesetas para fundar escuelas en las Hurdes.

Hemos seguido paso a paso la labor verdaderamente admirable de este filántropo santanderino; él ha creado insuperables grupos escolares, dotándolos espléndidamente para que dispongan del material moderno y científico necesario para hacer verdadera labor pedagógica; ha regalado varios cientos de miles de pesetas a la Universidad Central; acaba de enviar una fabulosa cantidad a los damnificados cubanos; dona cuarenta mil duros para hacer escuelas en las Hurdes; su fortuna la pone a disposición de cualquier proyecto que pueda beneficiar a la humanidad.

En Santander, en esa provincia que en orden cultural camina a la cabeza de España, pues es la de menor número de analfabetos, la figura de este hombre cumbre adquiere gigantescas proporciones, se le quiere y se le admira porque es culto y sencillo.

Los españoles capacitados para admirar en toda su grandeza la intesa y fructífera labor de este gran patriota, le ofrendamos el tributo de nuestra admiración y de gratitud; pues la relevante personalidad del marqués de Valdecilla se destaca vigorosamente en estos tiempos en que el egoísmo todo lo absorbe y casi se considera como artículo de fe, que el hombre es un lobo para el hombre.

Y aquí en Salamanca, ¿no hay familias adineradas?

Indudablemente, sí; esta es una provincia donde abundan los grandes terratenientes, donde hay varios poseedores de ganaderías y dehesas, además de opulentos industriales, y sin gran trabajo podríamos señalar algunos que poseen más dinero que el marqués de Valdecilla.

Y, sin embargo, en esta provincia, de tan gloriosa historia universitaria, nos será muy difícil señalar un ejemplo de filántropo marqués santanderino, por eso aquí las instituciones benéficas

Dr. J. Pérez Martín
PARTOS Y MEDICINA GENERAL
AZAFRANAL, 18, BAJO

y culturales, en su inmensa mayoría, viven una vida lánguida sino gozan de la protección oficial.

A esa abulia y falta de espíritu altruista debe Castilla su preterición con respecto a las demás regiones del patrio solar.

En Galinduste un pueblo que se levanta en las pardas tierras de Aiba, tiene aproximadamente 2.000 habitantes, el analfabetismo halló aquí campo abonado, pero estas gentes buenas y laboriosas quieren redimirse de la incultura y con grandes esfuerzos económicos, sin apoyo oficial ni particular, han hecho cuatro edificios alegres e higiénicos, donde los niños aprenderán a ser hombres que honren a la patria.

Y aquí hemos venido a ejercer nuestra obra de apostolado, educar a las gentes.

De acuerdo con la maestra de la escuela número 1, doña Leonor Santos, hemos formado una biblioteca escolar circulante; los libros visitan todas las casas y los mayores que no saben leer escuchan extasiados a sus hijos y nietos, a los pequeños, las interesantes narraciones, los famosos viajes, los nobles inventos, las descripciones artísticas y científicas que encierran los bellos libritos.

Asimismo, de acuerdo con mencionada maestra, hemos proyectado realizar con algunos alumnos una excursión a Salamanca y Zamora, para que estos pobrecitos niños, que no han salido de su pueblo natal, conozcan las riquezas artísticas y los recuerdos históricos que tan bellas ciudades encierran.

¿No habrá algún salmantino que entregue la cantidad necesaria para efectuar esta exitosa misión?

En nombre de los niños y niñas de nuestras escuelas, acudimos a todos para rogarles que envíen alguna cantidad para ayudarnos a realizar este hermoso proyecto.

Los envíos pueden hacerlos a nombre de doña Leonor Santos o del que firma este artículo, y rogáremos al señor director de EL ADELANTO que publique los nombres de los donantes y sus donativos.

También agradecerían los niños de estas escuelas el envío de alguna obra para su biblioteca.

JUAN M. GONZALEZ MATHOS
Galinduste, Diciembre 1926.

Sólo en esta casa

Brodequí boxcaif primera, piso goma Orepé, caballero, 24 ptas.

Zapatería del Corriño, II, mt. 1.º y 2.º

Desde Bañobárez

Con inausitada brillantez y gran fervor cristiano se han celebrado las fiestas de Navidad.

El día de la Nochebuena, que pasó felizmente, alegre y divertida, se dijo la tradicional misa del Gallo, a las doce de la noche, a la que asistió el pueblo en masa con todo orden y recogimiento. Un escaquito coro de cantores ejecutó perfectamente la misa Pastorela.

El día de Navidad también hubo misa solemne y rosario, durante cuyos actos se verificó el ofertorio al niño Dios, al que contribuyeron todos los fieles, niños y ancianos, mujeres y hombres, dando una prueba más, inequívoca, del amor que en este pueblo sienten hacia el Verbo Divino. Durante el ofertorio, afinadas voces cantaron preciosos villancicos.

En el orden profano, las fiestas no fueron a la zaga en brillantez, pues se celebraron animados bailes en el salón Novedades y en el Círculo de recreo, que duraron hasta media noche.

Las obras de construcción del camino vecinal Bañobárez-Arévalo van ya muy adelantadas, esperándose verlas total-

mente terminadas en la próxima primavera.

Esta nueva vía de comunicación es de una gran importancia para los pueblos de esta comarca, Sanfelices, Bouza, Barba de Puerto, etc., que tan faltos se veían de un camino que, como éste, los redima del aislamiento en que se hallan viviendo.

Hemos de felicitar al celoso alcalde de este pueblo, don Juan José García, y con él a todo el digno Ayuntamiento que tan acertadamente dirige, que, convencidos del sumo interés de esta obra y los beneficios que puede acarrear, no han omitido gasto alguno para su pronta construcción.

Se encuentran en ésta, pasando las vacaciones de Navidad, los aplicados estudiantes de Derecho y Bachillerato, respectivamente, Domingo Honorato y Feliciano Martín.

También llegó de Madrid el distinguido joven y aventajado alumno de Veterinaria, Olegario Notario.

Ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa de nuestro buen amigo el inteligente sastre don Agustín Alvarez. Tanto la madre como la recién nacida, que en el acto de acristianar será apadrinada por su abuela paterna, doña Maximina Gómez, y su tío, don Santos de la Cruz, y a quien se le impondrá el nombre de Ester, disfrutaron de completa salud.

D. M.

BANCO DE ESPAÑA SALAMANCA

Habiéndose extraviado los resguardos de depósitos necesarios números 253 y 254, de Deuda Perpetua Interior al 4 por 100 el primero, y de Amortizable al 5 por 100 el segundo, por pesetas nominales 5.000 y 1.500, respectivamente, expedidos por esta Sucursal en 17 de Marzo de 1913, a favor de don Rafael Brizuela González, como tasador de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca, para responder del desempeño de su cargo y a disposición de dicho establecimiento, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en la «Gaceta de Madrid», «A. B. C.», de Madrid, y EL ADELANTO, de Salamanca, según disponen los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Salamanca, 29 de Diciembre de 1926.—El secretario, G. Rivera Sanz. 29 D. y 7 E.

EN LOS PIZARRALES

Una fiesta simpática

Es digna de todo encomio la labor cristianamente educadora que están llevando a cabo en el ya populoso barrio de los Pizarrales de esta ciudad los infatigables Padres de la Compañía de Jesús.

Una velada en honor del Dios-Niño, con profusión de villancicos, diálogos y representaciones alusivas al gran acontecimiento que hace más de diez y nueve siglos elevó casi hasta lo divino nuestra pobre humanidad, ha engendrado, en los pacíficos habitantes de los Pizarrales, un movimiento fervoroso, cuyos benéficos resultados no se harán esperar.

Presidido el acto por las dignas autoridades del barrio, los niños y niñas de las Escuelas y Catequesis pusieron a contribución sus modestas habilidades, con todo el entusiasmo que prestan los niños cuando se trata de honrar a Aquel que les hizo objeto de sus preferencias, resultando una fiesta en extremo conmovedora. Ya es un huerfanito el que pide al Niño le permita descansar en el regazo de su santísima Madre; ya la pequeñita que se ofrece por minera al recién nacido; ora los niños que se preocupan de buscar un oficio a quien tuvo por misión realizar la obra de la Redención, ora las niñas que opinan sobre la sublime belleza del Mesías en sus infantiles risas y enternecedoros sollozos, símbolos de su ma-

jestad en el Tabor y de su martirio en el Gólgota...

De la parte musical se encargó un selecto grupo de bellas señoritas, entre las que recordamos a María y Aurora García, Isabel Palomero, Teresa y Cecilia San Agapito y Alicia González, y las niñas Matilde Blanco, Margarita y Felisa Plaza, Irene Romo y Adoración García, que hicieron las delicias de los numerosos oyentes que tuvimos el placer de ser expectadores de la edificante fiesta.

No queremos terminar la exposición de las gratas impresiones que recibimos esta tarde de Navidad, sin enviar nuestra enhorabuena a los misioneros, niños, niñas y señoritas de este barrio humilde y trabajador, que se honraron tanto, honrando al que toda alabanza merece y unas palabras de halagadoras esperanzas a todos sus habitantes.

Aprovechad, honrados obreros, ese saludable movimiento que se deja sentir en la inmensa mayoría de vosotros, y no desdichéis en lo sucesivo la obligación de «dar a Dios lo que es de Dios», ya que el César se encarga de exigir lo que le pertenece; y sobre todo cumplid vuestro primordial deber de padres, contribuyendo con vuestra asistencia y ejemplo a la obra de educación de vuestros hijos que, sacerdotes, maestros y autoridades, tienden a realizar, luchando muchas veces con grandes obstáculos, que vosotros podríais allanar fácilmente.

Es necesario, con la cooperación de todos, rodear al barrio de los Pizarrales de un ambiente moral tan puro como el aire puro que se respira en las colinas en que se halla enclavado, y de este modo que vuestros hijos serán hombres de alma sana en cuerpo sano, que es el fin de toda buena educación.

UN VECINO

Las Pastillas Crespo

calman la tos, mejoran rápidamente los catarros, evitan gripe y pulmonías.—DOS pesetas caja.

NOTICIAS

Aviso a los suscriptores

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos del cuarto trimestre del año actual, de los suscriptores de la capital, de la provincia y de fuera de la provincia. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Ha enviado a la Asociación contra la Mendicidad, don Bernardo Olivera, una arroba de bacalao y un saco de patatas; y doña Anita Flores, por el séptimo aniversario de su difunto padre don Santiago Flores (q. e. g. e.), ha donado diez pesetas.

MOSTO "NATURA"

Una copita de este sabroso zumo de uva equivale a un kilo de uva fresca. Bebida nutritiva y estimulante de las vías digestivas. Venta Comestibles.

Han sido puestos al cobro para hoy los siguientes libramientos de Hacienda:

Pablo Izard, 555,19 pesetas; Julio Rodríguez, 197,40; Diego García, 472,50; Jorge Matos, 5.545,05; Antonio López, 616,87; Matilde Primo, 148,05; Tomás González, 107,34; Manuel Hoigado, 79,38; José Bergansa, 40,17; Francisco Bustillo, 40,17; Ulpiano Bustillo,

72.341,92; Agustín Santori, 1.550; Antonio Sánchez, 3.882; Gregoria Mesana, 2.308,50.

DOCTOR EMILIO FIRMAT
Enfermedades de la infancia.—Plaza Mayor, 35, segundo.

MALTA "NATURA"
Favorece la digestión y obra como tónico. Deliciosa bebida aromática, digestiva y antinerviosa. Venta Comestibles.

CONSULTA
de enfermedades de la piel y vías urinarias

Dr. Muñoz - Orea.
Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas, de DIEZ a DOCE.—Curaciones de SIETE a NUEVE.—Practicante don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves, gratis a los pobres. mlyx.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Julián Pérez, de cincuenta y dos años, domiciliado en la calle 4.ª de San Vicente, de una herida contusa en la mano izquierda, que se produjo cuando estaba trabajando.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Doctor Riesco, 38, pral.—Consulta, de diez a una. ml.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ
Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilíticas. Plaza del Mercado, núm. 14 principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho ml. v. y d.

HARINA DE PLATANO "NATURA"
Rica en substancias nutritivas; es el alimento preferido para robustecer el organismo débil del niño, convaleciente y anciano. Venta Comestibles.

DR. PEÑA
Enfermedades urinarias. De ONCE a UNA y de CINCO a SIETE Doctor Riesco, 32, pral.

Cafés "Santa Catalina,"
DE MONTALBAN (OAOERES) Pedirlos en todos los establecimientos.

SERAFIN GIL
MEDICO DENTISTA HA TRASLADADO su consultorio a PLAZA DE LOS BANDOS, 3, PRINCIPAL, IZQUIERDA

Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo
MEDICOS Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

Extraviado. Se ha extraviado de Fuentes de Béjar, un buey, pelo negro, grande, cortal, con una tjeretada en la cadera izquierda y cornizado; dicho buey es de los hijos de Feliciano García, de dicho pueblo, y gratificarán a la persona que les indique el paradero. 3-3

Todas de cría, de diez centímetros, se venden 12.000, a 7,50. Reznón, Linos Barrado, en la dehesa del Cristo de la Laguna, Aldehuela de Yeltes. 15-15

Se vende una hermosa huerta, próxima a la capital, con abundante agua, teniendo una casa de nueva construcción, con establos, desvanes, cuadra, corral y todas las dependencias necesarias; también se vende alguna vaca a elegir de varias. Dará razón en la misma su dueño, Rafael Parada, camino de la Aldehuela, número 2. 5-5

Reparaciones garantizadas de máquinas de escribir y calcular, de todos los sistemas, por el mecánico Ramón del Amo. Más de 500 referencias en esta plaza. Presupuestos gratis para reparaciones. Abonos de limpieza incluidas cintas, o sin ellas. Avisos: Espoz y Mina, 8, y Librería de Colón, Plaza Mayor 10. mt. v. y d.

Buen negocio. Se traspasa en condiciones inmejorables un gran taller de reparaciones de automóviles y su maquinaria, herramientas y existencias. En Vitigudino, calle de Pedro Velasco, 23, dará razón don Arturo Delgado. 15-13

Se venden 28 fanegas de tierra, 2 fanegas de prado, 7 alanzadas de viña, de cuatro a siete años; 3 casas 2 huertos y un corral. Para tratar, con Angel Cuesta, en Topas. 4-2

Extraviado. El martes, 21 de Diciembre, se ha extraviado una vaca con una ternera, del mercado de Ciudad Rodrigo. Tiene corchillo en la oreja derecha y muezcla en la izquierda por detrás de dicha oreja, además le falta la vista derecha. La persona que indique su paradero, a Manuel Sánchez, Paradas de Abajo, se le agradecerá. 10-3

En la Granja (Carriñán) se venden plantones de negrilla y vigas de álamo y negrilla. Dirigirse al mostaraz, José García. 5-4

SUMINISTRO DE TRAVIESAS La Compañía del Ferrocarril de Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo, necesita para su línea de Medina del Campo a Zamora, 15.000 traviesas de pino albar, y abre concurso para el suministro de las mismas, con arreglo al pliego de condiciones que facilitará el ingeniero jefe de todos los servicios en Zamora, o la Comisión Ejecutiva de la Compañía en Barcelona (Apartado de Correos, número 52), a los cuales pueden dirigirse las proposiciones hasta el día 15 de Enero de 1927. 4-2

Se traspasa. Gran café bar, billares, torturillas, utilidades amplias. Precio, pesetas, 150.000. Dirigirse, Emilio Sanz, Amor de Dios, 12, Madrid. 6-5

Se vende finca rústica, de labory pasados, de labory pasados, próxima a Salamanca, situada en carretera, con aguas abundantes, alameda y huertas. Tiene casas y dependencias para los colonos y vivienda independiente de moderna construcción para el propietario. No se admiten corredores. Informes y examen de titulación, Notaría de don José Martín López, Bandos, número 2. 15-14

Compra-venta de casas, yugadas de tierras, dehesas en esta y otras provincias. Se venden dos casas inmediatamente, una en la calle del Horno 1.º, núm. 11, para tres vecinos, y otra en el Teso de San Nicolás, núm. 5. Para entenderse con don Jacinto Alonso, corredor matriculado, Arrabal del Puente, Salamanca. 8-7

Venta de casa. A las doce del día 5 de Enero de 1927, próximo venidero, se venderá en pública subasta, en la Notaría del doctor Prada, Rúa 48, la casa número 8 de la calle de San Buenaventura de esta capital, por el precio y demás condiciones que se consignan en el oportuno pliego que con el título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina. 8-11, 4-2

NARANJAS VALENCIANAS FINAS

A PRECIOS VERDADERAMENTE BARATOS
Corrientes finas..... a 0,30 pesetas docena.
Mandarinas finas..... a 0,40 » »
Grano de oro..... a 0,90 » »

No compre sin visitar este nuevo establecimiento situado en la covachuela de FRENTE AL MERCADO DE ABASTOS (junto al kiosco de la viuda de Barazal), si quiere economizar dinero y comer fruta de buena calidad. 5-1

Gran Almacén de tripas secas y saladas de Neftali Manso

PASEO DE LA GLORIETA, 19, SALAMANCA
Esta casa, que recibe mensualmente grandes partidas de tripas directamente de los mataderos Argentinos, Francia, de la India Inglesa, como también es la única que trabaja los mataderos de Barcelona, Madrid, Bilbao, Valladolid y Salamanca, pone en conocimiento del público que el mazo de tripas estrechas y anchas se venden desde 3 hasta 8 pesetas, según las clases, y para desengañar al público, advierte en mi anuncio que las pesetas no se pueden dar a 0,90 céntimos. Estas ofertas, tanto en los puestos de tripas de la capital, como ambulantes, pueden vender en las mismas condiciones por tener sus compras hechas en la casa más importante de España. (Consumidores de tripas, visitad esta casa y saldréis conformes con vuestras compras)
GLORIETA, 19, JUNTO A DON NICOLAS DEL TESO
12-a-3

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1926, ha acordado repartir un dividendo activo del 5 por 100 (pesetas 22,50 por acción), que, con el distribuido a cuenta en el mes de Julio último, forma un total equivalente al 10 por 100 del capital desembolsado, libre de todo impuesto.
El pago de este dividendo quedará abierto desde el 3 de Enero próximo, en las oficinas centrales de este Banco y en las de sus Sucursales y Agencias de Albacete, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda de Duero, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Caspe, Castellón de la Plana, Cartagena, Córdoba, Coruña, Cullera, Don Benito, Écija, Ejea de los Caballeros, Elda, El Ferrol, Estella, Figueras, Gandía, Granada, Guadalupe, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Lorca, Lugo, Mahón, Málaga, Medina de Rioseco, Medina del Campo, Monforte, Mérida, Motril, Murcia, Olot, Orense, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Toledo, Torrelavega, Tudela, Tuy, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez Málaga, Vigo, Villafraanca del Panadés, Villagarcía, Villarreal, Villena, Vivero, Zafra y Zaragoza, y en los siguientes establecimientos: en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), en San Sebastián; en el Banco Herrero, en Oviedo, y en el Banco de Gijón, en Gijón.
Madrid, 20 de Diciembre de 1926.—El Secretario General, RAMON A. VALDES.



El mayor surtido y las mejores calidades en calzados fuertes para el invierno.

Calzados Cervigón

LAS BALEARES - DOCTOR RIESCO, 63.

LA REVOLTOSA

ESCALERILLA DE PINTO
Proveedor de la Cooperativa de funcionarios de la Compañía del ferrocarril M. O. P. y Oeste de España. ml.

Chasis camioneta Chevrolet, tonelada delo, nuevo, sin matricular, con cinco ruedas de 30 x 5, se vende muy barato. Para informes: Pozo Amarillo, 7, Almacén. 8-7

Manubrio, se vende, de sesenta y cinco martillos, en Vallesia de la Guaraña. Informará, Justo García, en dicho pueblo. 2-7

Pastos para ovejas, se arriendan en namadro. Razón en dicha dehesa.

Se traspasa Hotel La Castellana, tal y como está, y además del servicio de fonda, hay un servicio de coches que también entra en el traspaso. Tanto uno como otro, se cedon en buenas condiciones. Para informarse, en Medina del Campo, su dueño, Nemesio Pérez. 15-4

Academia práctica para conductores de automóviles. Se dan lecciones de conducción y mecánica. José S. González, chaffeur mecánico, Plaza de Gabriel y Galán, 2 (detrás de la Casa de Socorro), Salamanca.

Pérdida. Ha desaparecido del término de Palacios del Arzobispo, una bucha de diez y ocho meses, con las señas siguientes: pelo rucio, con una estrella en la frente y la barriga blanca. La persona que la entregue o indique su paradero a su dueño Francisco Hernández Herero, en referido pueblo, se le gratificará. 2-2

Se vende un automóvil, marca «Sal», nuevo, cerrado. Informarán, viuda de Juan González, Fábrica de curtidos. 6-a-5

Venta en calle céntrica de esta ciudad, de una buena casa de planta baja y dos pisos. Para informes, librería de Hernández, Rúa, 4. 8-7

¿Queréis evitar el tifus?

Lo conseguiréis usando el acreditado purgante vegetal «TE ALEMAN NATURAL». Facilita las digestiones y purifica la sangre. Paquete, 15 céntimos. Pedia en farmacias y droguerías. Al por mayor: Alfonso Carriero, Paseo de Colón, 7. San Sofonías. 15-14

Se desea socio capitalista para ampliación de negocio de negocios de grandes rendimientos. Razón. «La Previsión», agencia de negocios, casas de Peix (No se admiten intermediarios) 21-23-25-28 y 30 D.

Más de «Azorín» y los críticos teatrales.

Un episodio, que comenzó por un exabrupto, ha tomado derivaciones que es posible terminen en consecuencias muy interesantes para las bellas letras.

que voló sobre el mar. Ha ésta una obra que, cual «La malquerida», «La noche del sábado» y «Los intereses creados», pasará las fronteras y se hará universal, porque universales son los caracteres de sus personajes y universales son sus hondísimas reflexiones y enseñanzas.

Respecto a la manera cómo debe ser la crítica, «Azorín» ha dado una gran lección a todos los que se interesan por la literatura, demostrando que el crítico debe ser un continuador del autor; no sólo analizando la labor de éste sino procurando llevar al ánimo del público lo que la obra teatral encierra de enseñanzas y consecuencias, que no pueden expresarse extensamente en los breves parlamentos escénicos.

Si el asunto se encarga por el camino por donde quiere llevarlo «Azorín», saldrán ganando la crítica, los críticos, los autores, los actores y el público; pues volverán los periódicos madrileños a tener una sección seria y autorizada de crítica teatral, de la que hoy carecen la mayoría, no por falta de ingenios que la realicen, sino por las absurdas condiciones en que se les exige a los críticos que efectúen su labor.

Como en España no se imprimen las comedias, o por lo menos no se ponen a la venta antes de ser representadas, y como no cuajó la iniciativa de hacer algunos años, puesta en práctica por algunas compañías, de dar un ensayo general exclusivamente para los críticos, estos tienen que llevar a cabo su misión en unas condiciones difícilísimas y limitarse a dar una ligera impresión de la obra y a hacer una reseña de la actitud del público y de la labor de los comediantes; pues no otra cosa se puede hacer ni pedir a unos señores que salen del teatro cerca de las dos de la madrugada, se van a la redacción y tienen que escribir las cuartillas de prisa y corriendo; para que el periódico—que tiene que estar confeccionado antes de las cinco—no pierda los correos ni salga tarde para la venta.

En estas condiciones, qué crítica sería se puede hacer, ni qué crítico que aprecie en algo su reputación se ha de aventurar a lanzar un juicio definitivo acerca de la obra? Harto hacen con salir del paso.

Precisamente, en estos días tenemos un caso que comprueba lo que decimos. En un teatro madrileño ha estrenado don Jacinto Benavente una de sus mejores obras: «La mariposa

Hace mucha falta que la crítica teatral se haga en las debidas condiciones, para que las obras sean apreciadas en su justo valor y para que el público se oriente y se acostumbre a sacar las deducciones y enseñanzas de lo que han visto u oído. Que no es factible dar, antes del estreno, una representación para los críticos, pues hay que acostumbrar al público a que espere el juicio crítico un par de días, para que el escritor pueda meditar detenidamente acerca de la obra y formar un juicio cabal y afinado.

Si la actitud de «Azorín» consigue que a esto se llegue, será digno de un aplauso general el conocido escritor, que así gustaría de la ocasión que no ha conseguido con su comedia, y hasta se le podrían perdonar los desplantes e indirectas de dudoso gusto que ha dirigido a los críticos teatrales de los periódicos madrileños.

MARIO DEPORTES

RECAMPEONATO REGIONAL GRUPO B Recordarán nuestros lectores que en varias ocasiones publicamos calendarios por los que había de regirse el campeonato de fútbol, grupo B, en nuestra región.

Recordarán nuestros lectores que en varias ocasiones publicamos calendarios por los que había de regirse el campeonato de fútbol, grupo B, en nuestra región.

Hasta la fecha, los partidos que se debían de haber celebrado, eran: 14 Noviembre, Burgos Rubia y Ponferrada-Racing.

21 Noviembre, Racing-Ponferrada. 8 Diciembre, Rubia-Oantabria.

Pues bien; se dice que el Burgos se portó muy bien en el campo, pues derrotó al Rubia. Pero dicen que a la hora de pagar se hicieron los suecos. Surgió un llo formidable con escritos a la Federación Regional y a la Nacional. Y el mismo día los de Ponferrada y el Racing, que es de León, empataron a no sabemos qué tantos.

De aquí no ha pasado el grupo B. El campeonato está paralizado, pues dicen que el Burgos F. O. desapareció, cosa que no es cierta, pues en una revista madrileña acabamos de ver una fotografía, hecha en el hermoso campo de Burgos, donde figura el capitán del equipo de este nombre, en los conocidos preliminares de todo partido, benéfico y tal. Una bella señorita, dos capitanes, el árbitro, un ramo de flores y... muchos fotógrafos.

Y... muchos fotógrafos. En cuanto conocamos algún detalle referente al campeonato grupo B, lo comunicaremos, pues al campeón, si el castigo de la Cultural leonesa no prosperase, lo veríamos por estos campos en plan de ascenso.

La nieve de estos días brinda descanso al fútbol. Si el tiempo se muestra seco, se reanudarán este torneo, celebrándose dos partidos los días 1 y 2 de Enero.—PUNT.

OTRAS NOTICIAS —En las escuelas inglesas se ha entablado una gran discusión entre los partidarios del foot ball «Asociación» y los del Rugby.

Los partidarios del Rugby dicen que es más deportivo y más higiénico este deporte, a más de contribuir al desarrollo de los jugadores con mayor intensidad.

Por su parte los de Asociación exponen otras razones y dicen ser mejor éste que el Rugby.

De una manera o de otra, siempre de

las discusiones se sacan enseñanzas que benefician a uno y otro deporte.

—En Sevilla y con motivo de la exposición que ha de celebrarse en aquella capital, se habla de construir un Stadium capaz para 22.000 o más espectadores.

—La Federación catalana prepara para muy en breve una Asamblea para la reforma de sus actuales Reglamentos.

—Se de esperar, que al hacer esa reforma; tenga en cuenta proponer un poco más de libertad para los equipos, ya que todos los Reglamentos caen los atan de pies y manos.

—En Belcester se ha jugado un partido entre ingleses y escoceses, venciendo estos últimos por 4 goals a 1.

—Se celebró el cross de selección de la Federación guipuzcoana.

—Salieron 47 corredores y la prueba de siete kilómetros la ganó personalmente Oyabide, el corredor que hemos visto en Salamanca muchos, por U. D. E.; la carrera la hizo en 19 minutos y catorce segundos y un quinto de segundo.

—La Unión Deportiva va a inaugurar el próximo año con dos partidos, jugados contra el Español, de Valladolid, que es esta temporada un formidable contrincante; quizá el más caracterizado para representarnos en las lides regionales.

Los elementos unionistas, faltos de Ouculo y Albisu, de Zuluaga y Espelete, de Taberero y Núñez, puede formar un buen equipo con Pérez, Lucio, Sánchez, Fernández, Marcos, Fuertes, Rico, Montejo, Cáceres, Augusto, Luis, Barrado y otros.

Por su parte, el Español anuncia la venta de casi toda su línea delantera, en la cual Zarroza era su jugador por Aroz.

También anuncia la «reentree» de Antonio, el gran defensor del ex campeón valisoletano.

Si el tiempo lo permite, la afición tendrá ocasión de ver dos formidables partidos.

De lo que haya tendremos al corriente a nuestros lectores.—RUSH.

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña.

Barcelona, 26 de Diciembre 1926. Trigos.—Mercado sostenido a firmeza, cerrando la semana con los siguientes precios, por cien kilos sin saco origen:

Línea Palencia, blanco, 48 pesetas; Siguera, 48; candeal superior Mancha, 48; blanquillo Extremadura, 46,75; Arévalo-Sanchidrián, 48,50; línea Palencia, empedrado, 47,50; Guadalajara, 48,50; géjar superior Mancha, 47,50; crucher Extremadura, 47; Toro y Zamora, 47,50.

Cereales.—Mercado poco activo; máxime anunciándose próxima llegada de maíz y otro arribo importante para Bnero.

Cotización: Avena Cáceres, 29,50; cebada, 32; yeros de la Mancha, 29; guijas Castilla, 35; vezas Nava del Rey, 36; avena Mancha, 29,50; habas Extremadura, 44,50; titos, 33; vezas Málaga, 39; y avena Campanario, 30.

Harinas.—Pocos compradores, sosteniéndose precios de 59 pesetas superiores y 62,50 Extras para clases Castilla (Valladoíd).

Salvados.—Has llegadas que se anuncian de maíz y la importancia de una de ellas (en Bnero) si se confirman, pueden afectar al mercado de salvados, el cual actualmente sigue bien dispuesto para ajustes.

Legumbres.—Mercado encalmado.

Noticias de Instrucción pública

La dirección general de primera enseñanza comunica la concesión de la permula que de sus escuelas tenían solicitada don Leonardo Aparicio Moro, maestro de Barceo, y don Manuel Bernal Brosas, maestro de Gradilla de Villamar (Burgos).

El mismo centro devuelve instancia suscrita por varias opositoras y opositores de este rectorado con un decreto marginal que dice: «Pase a la sección administrativa de primera enseñanza de Salamanca, para que manifieste a los interesados que se atengan a lo prevenido en el número 28 de la Real orden de 17 de Junio de 1925, a cuyo precepto debe ajustarse la confección de la lista única.»

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, remite el título de clasificación de doña Dolores Garrote Panero, y la orden de traslado de pago de los haberes pasivos del maestro jubilado don Juan Francisco Rodríguez, a la provincia de Madrid.

A los jefes de las secciones administrativas de Orense, León, Navarra y Zamora, se les envían credenciales para su entrega a los maestros nombrados por el cuarto turno para escuelas de esta provincia, don Octavio García, don Abdón de la Fuente y don Luis Martín, don Bernardino González y doña Bladía Sánchez, respectivamente.

A los maestros que se trasladan dentro de la provincia, don Alejandro Matros, don José Pablos Polo, don Alfredo Cuadrado, don Alberto Sánchez, doña María B. García y doña Manuela Delgado, se les remiten las credenciales para las nuevas escuelas.

Al alcalde de Arapiles se le manda comunicación de la sección de Burgos para el maestro don Benjamín Sánchez.

A la Dirección general de primera enseñanza se envía instancia y certificación médica de doña Visitación Herrero, pidiendo prórroga para su posesión.

A la Dirección general de la deuda y clases pasivas el expediente de clasificación de doña Emilia San Román Castro.

La «Gaceta» del día 24 publica relaciones de escuelas vacantes para su provisión por concurso en las provincias de Baleares, Burgos, Guadalajara, Santander y Valladolid, y la del día 26 en las provincias de Burgos y Sevilla.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Adoración Morán Sánchez, María Sánchez Arteaga y María Caballero Gómez.

Defunciones: Leopoldo Alonso García, Manuel Jesús Orestes Pérez y Francisco Debessa Acosta.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Disparo de arma de fuego, uso de ella sin licencia y lesiones menos graves

Por los delitos indicados se instruyó en el Juzgado de Vitigudiño la causa vista ayer en juicio oral, de la cual vamos a informar.

Los hechos que la motivaron eran estos: En la noche del 25 de Febrero de 1926, se encontraron en la vía pública, en Masueco, un grupo de mozos, entre ellos el procesado Ignacio Sánchez Valero con Venancio Vicente Mero y otros que le acompañaban. Uno de aquéllos, llamado Claudio Blanco, dió uno o dos palos a Venancio, sin que conste le produjo lesión, y seguidamente el procesado, haciendo uso de un revolver, sin licencia, hizo dos disparos consecutivos contra el Venancio, produciéndole heridas en ambas piernas que curaron sin defecto ni deformidad, en nueve días, con asistencia facultativa e impedimento para el trabajo, y con uso de los disparos hirió también a Claudio Blanco, produciéndole una herida en la pierna izquierda que curó en veintiocho días sin defecto ni deformidad, con asistencia médica e impedimento para el trabajo por igual tiempo.

Calificado todo lo ocurrido como constitutivo de un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones menos graves, y otro de uso de armas sin licencia; una falta incidental y otra incidental de lesiones, el fiscal señor James acusó al procesado considerándole autor, sin que concurren circunstancias y pidió que se le condenase por el primer delito a la pena de un año, diez meses y veintidós días de prisión correccional, por el segundo a tres meses de arresto mayor y multa de 250 pesetas; y por la falta incidental a quince días de arresto menor; con las accesorias correspondientes y pago de costas, debiendo indemnizar con 140 pesetas a Claudio Blanco y con 45 a Venancio Vicente.

Discrepando del fiscal, decía el defensor, señor Castro Albuquerque, que, efectivamente, la noche de autos ocurrió el suceso origen del proceso, pero ninguna intervención tuvo en el mismo el procesado, que si siquiera estuvo en el sitio donde se desarrolló, y esto sentado, sostuvo que no era autor de delito alguno y solicitó su absolución, con las costas de oficio.

El resultado de las pruebas no hizo variar a las partes su criterio, y ambas insistieron en mantener sus respectivas conclusiones; únicamente el fiscal presentó escrito para solicitar del tribunal que en la sentencia que dicte, acuerde que se proceda, por delito de falso testimonio, contra varios testigos, que rectificando lo declarado en el sumario, manifestaron que el procesado la noche de autos no estuvo en el lugar donde se realizaron los hechos procesales.

Para razonar sus opuestos puntos de vista, informaron el fiscal y el defensor.

Quedó concluso el juicio, y el tribunal dictó sentencia.

Rd. Hdo. SALVADERA

AGUILAR PELUQUERIA

DOCTOR RIESCO, 70 (frente a San Juan de Sahagún). ml.

Antiguos locales del «Garage Salmantino», tres puertas cocheras y fosos, arriendo. Corral de San Marcos, 3 y 4, y cochera, en la Glorieta, frente a la vía portuguesa.

Pastos. Se arriendan del vaqueril de la dehesa de la Dueña (Ciudad Rodrigo), para ganado vacuno o lanar. Para tratar, con el montaraz de la misma, don Vicente Benito. 10-4

Extravío. En la tarde del día 23 se extravió una rueda de automóvil «Hudson» en la carretera de Ledesma, trayecto entre Almenara a Salamanca. Se gratificará a quien la entregue en el Garage Gómez. 8-1

Se ofrece práctico en plantación de viñedos, capaz para practicar toda clase de labores, incluso injertos. Informarán, San Justo, 46, Salamanca. 3-a-1

Se venden, por tener que ausentarse morada y sólida construcción, con patio, agua, water-closet y luz eléctrica, en la Calzada de Toro Para informes, Sánchez Ruano, número 16. —g—

Molinerío. Se ofrece molinerío con bastante práctica en piedra y motores de aceite pesados. Dará razón Cesáreo Morono, Sancti-Spiritus. 8-5

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

El vuelo de las faldas es un tema sobre el cual existen las más numerosas variaciones, porque se realiza por los medios más diversos. Hay tantas maneras de disponer los pliegues! Ya rectos, abriéndose apenas al andar y guardando su línea en el reposo; ya más ampliamente espaciados, abriéndose en abanico; ya innumerables y apretados, dando a las telas ligeras sus blandas ondulaciones. También anchos paneles pueden ser limitados por pliegues hucos o por grandes tablas que aploman un delantal y le dan distinción.

Aunque los cañones están menos de moda, lo están aún hasta en el estilo sastré. Son limpios y regularmente espaciados sobre el delantero y los costados de una falda.

Para las sederías ligeras, un escarolado de frunces agrupados sobre los costados da a la falda un ahuecado gracioso. A veces se los dispone delante, bajo una entalladura que disminuya la anchura de lo alto del vestido; a veces bajo bolsillos reales o simulados que ocultan la cabeza del frunce.

VIAJES

Han salido: De Candelario para su dehesa El Carmen, de Coria, donde pasará una temporada, doña Eduvigis Rico Sánchez, viuda de Peña Rico.

Han llegado: De Alba de Wormes, el joven y culto abogado del Estado don Antonio Hstella y Bermúdez de Castro.

NACIMIENTOS Ha distinguida señora doña Mariana Arteaga, esposa de nuestro particular amigo el doctor en Medicina don Emilio Sánchez Salcedo, ha dado a luz sus hijos primogénitos, una preciosa niña y un hermoso niño.

Este último falleció a las nueve horas de su nacimiento. El estado de la madre y el de la recién nacida es muy satisfactorio.

FALLECIMIENTOS Después de rápida enfermedad falleció el día 24 del presente, la culta maestra de Opepa, doña Timotea Román Hernández.

En los muchos años que desempeñó dicha escuela supo granjearse las simpatías de todo el pueblo por su laboriosidad y honradés, motivos por lo que su muerte ha sido sentidísima en todo el pueblo.

A su esposo, don Próspero Gascón; hijos: Hilario (ausente), Antonio, médico de Alberca (Ba); Julia, Nola, Francisco, Soledad y Gabriel, enviamos nuestro más sentido pésame.

—Nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Blas Cervigón, ha pasado por el doloroso trance de perder para siempre a su hija Rosita, preciosa criatura de seis meses de edad, que era el encanto de su casa.

Reciba el señor Cervigón y su señora, doña Lidia Marcos, la expresión de nuestro sentido pésame.

A las once de la mañana de ayer se celebraron, en la iglesia parroquial de San Martín, solemnes funerales por el eterno descanso de nuestro querido amigo, el exgobernador civil don Leopoldo Alonso García, que se vieron concurridísimos.

Seguidamente se verificó la conducción del cadáver al cementerio. El fúnebre acto constituyó una sentida manifestación de duelo, en la que tomaron personas de todas las clases sociales, en número muy crecido.

El féretro fué llevado a hombros hasta la Puerta de San Bernardo, donde se despidió el duelo, que fué presidido por el doctor Calvo; sobrino del

finado; don Juan Hatella, íntimo amigo y compañero de Diputación del señor Alonso; el subdirector de la casa cuna de Ciudad Rodrigo, don Abelardo Boreno Brítez; don Ignacio Sánchez, tres señores sacerdotes y otros amigos y familiares.

Descanse en paz el querido amigo y reciba de nuevo su afligida familia la expresión de nuestro pésame sentido.

NOMBAMIENTO

Nuestro antiguo y querido amigo el jefe de la Sección de Presupuestos municipales de esta Delegación de Hacienda, don José P. González, ha sido nombrado, por reciente disposición legal, administrador del Instituto provincial de Higiene, cargo anejo al que con tanto celo como competencia viene desempeñando tan distinguido funcionario, y del cual es titular.

Señale enhorabuena.

BAUTIZO En la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, se celebró ayer el bautizo de la hija primogénita recién nacida de don José Pérez Sánchez, del comercio de esta plaza, y de doña Marina Padras.

Ha neofita recibió las aguas bautismales de su tío materno, el muy ilustre señor don José Polo Benito, deán de la Catedral Primada de Toledo, y fué apadrinada por su tía, doña Socorro Carrascal, viuda de Corona; y su tío, el doctor don Jesús Pérez Sánchez.

A sus padres, abuelos y padrinos, nuestra enhorabuena.

VIARIAS Se encuentran en Cantalapiedra, pasando unos días en su viaje de novios, don Rafael Porras González, comerciante en Madrid e hijo del acaudalado propietario, don Teodoro Porras, y su distinguida señora doña Petra Pérez Sánchez-Bivira, de respetable familia de Madrid.

Unión Popular (S. A.)

La Junta Administrativa de esta Sociedad, previene a los señores Accionistas de la misma, que a partir del día 3 de Enero próximo, podrán hacer efectivo en las oficinas del BANCO MBR-CANTILE, de esta plaza, el dividendo activo acordado en junta general del 15 de Octubre último, a razón de CINCUENTA PSETHAS por acción, deduciendo de citada cantidad pesetas 8,625 en concepto de impuestos, siendo preciso para ello la presentación de los títulos correspondientes. h. 6 B.

LA BOLSA DE MADRID

Table with columns: Cotizaciones, Del día 27, Del día 26. Rows include Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, Amortizable 1917, Amortizable 4 por 100, Acciones del B. de España, Banco Español R. de Plata, Ferrocarriles del Norte, Ferrocarriles de M. Z. A., Compañía A. de Tabacos, C. Hipotecarias 5 por 100, Francos, Libras esterlinas, Dolares, Francos belgas, Francos suizos, Liras, Escudos portugueses, Pesos argentinos, papal, Marcos R. M.

AGENCIA FUNERARIA CATOLICA Nuestra Señora del Carmen Zamora, 59.

FRICCION CEREOL Cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores. FARMACIA RECIO ml. v. dt.

Un día entró en su casa por vez primera el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Aquel día entró en su casa la salud, la alegría, la satisfacción de vivir. Achaques de la edad, desgaste de una existencia ajetreada, convalecencias interminables, niños enclenques, nervios irritables, agotamiento, anemia... Todo acabó bajo la acción poderosamente tónica y reconstituyente de los HIPOFOSFITOS SALUD fuente de vida, de sangre joven y de fuerza. Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Illustration of a man in a suit and hat, with text bubbles containing humorous dialogue. The man says: 'Ay, que escarolado! Esto es peor que estar en la Subercia. Las dices de la mañana, la calificación sin canlor, las estufas apagadas y los brazos llenos de ticos y sus encuculos.' The other man replies: 'Miguel, eso te para porque tu guero, llama a 'La Juliana', teléfono n.º 24, y al momento te servirán un sacco de castañas de pino para encucular esos pinguos, y dos o tres quintales de antracita, que es superior, y un sacco de sucia seco y sin Piras y de esa manera encucularás como yo suelo. Oye, y además puedes pedir galleta de 'Pancho', canutillo, trono, horquilla, garbanillo y tierrella, para hacer seros leiras de curicia y de pino seco del bandío que las quitas, para estufas y calificación. Se me venía a decirte que en su dueño es RECESVINTO PÉREZ ENTISNE, vive en la calle de Sánchez Ricano, J. P. por bajo de los Cuarteles de Infantería «SALA-MANCA»-TELEFONO, 24.

DEL CAMPO CHARRO

Hacia Madrid. - Con Corrochano y el representante técnico de la empresa madrileña. - Lo que ha comprado en Salamanca. - Medio Nochebuena nada más. ¡Dichoso sueño el del pequel!

Joaquín Gómez de Velasco, nuevo representante técnico de la empresa de toros de Madrid, en sustitución de Manuel Retana, es uno de nuestros amigos más queridos, es, como aficionado, uno de los más competentes que conocemos. Como taurino profesional, es también competente, activo, diligente, correctísimo en todas las acepciones, manifestaciones y variaciones de la palabra y del concepto.

Queda, pues... ¡dicho!, que su nombramiento ha sido acertado y merecidísimo. Si no le conoces, lector, y más si eres suspicaz, quizá pienses en aquella frase de «quien alaba a la novia». Si te es conocido, sabes que me quedo corto, que soy parco en las alabanzas. Y, precisamente, soy parco, por ser amigo; pero la amistad tampoco ha de obligarme a ocultar sus virtudes, como algunos quisieran, si no al contrario, debo ponerlas de manifiesto, aunque cuelle de hacerlo con la mayor ecuanimidad.

Gómez de Velasco ha estado unos días en el campo charro, viendo y contratando corrales de toros y novillos para la próxima temporada de Madrid y quizá de Barcelona.

Decimos quizá, porque debes saber, lector taurino, que la empresa de la plaza de Madrid lo es de las tres de Barcelona, y acaso no sepas que están en vías de traspaso del negocio barcelonés.

Nos reunimos en Terrones con Gómez de Velasco y con él seguimos a Matilla, a la señorial mansión del muy señor Graciliano Pérez Tabernero y seguimos juntos después para Madrid en la agradable compañía del muy quei do... (¿me atreveré a llamarle «compañero»? Gregorio Corrochano y su hijo Alfredo, ocaionado ya (ya lo dijimos) en la plaza madrileña como caballista, y que se le ha de ocaionar mucho más el día que vean torar al «peque» con el valor, el arte y el estilo que lo ha hecho en las tentas de Matilla.

Es natural que en los días que hemos estado juntos, el tema predilecto de nuestras conversaciones haya sido el taurino y más principalmente de cuanto se relaciona con sus compras en Salamanca.

Y es natural también que yo os diga en estas impresiones algo de lo mucho que hemos hablado amistosamente, sin índices de interés y publicidad.

Durante su estancia entre nosotros, Gómez de Velasco ha girado visitas «de alta inspección», para enterarse del estado del ganado y hacer, conforme con él, las debidas combinaciones.

Recordamos que entre otros ha visto el de los cuatro hermanos Pérez Tabernero, en sus respectivas fincas; de los señores Blanco (B. y M.), en Casiro Barriquer, de don Rafael Olairra, en la Moral de Castro; de los hermanos señores Argente, en Villoria; de don Santiago Sánchez, don Roy Eidaigo y don Santiago Sánchez Rico, Terrones; de Bón, de don Francisca Sánchez, en Cocolilla.

Y de estas señoras, de don Gabriel González y quizá de alguno más, pues no tomamos lista, compró una veintena de corridas, entre de toros y novillos.

Habría querido Gómez de Velasco comprar toros a todos los ganaderos salmantinos, porque es amigo de todos, porque siente gran cariño a nuestra tierra, y porque en ella cuenta con la simpatía y el cariño de todos y con amistades honradas y sinceras, que Joaquín Gómez se capta la simpatía, el cariño y la amistad tan pronto como se le habla y conoce.

Bien se lo han demostrado algunos ganaderos que han cedido toros, apesar de ciertas molestias que no son de este momento ni lugar, gracias al tacto exquisito y amable y a la suavidad características en Joaquín Gómez de Velasco.

Si el probable traspaso del negocio de Barcelona, no se realizara, aún tendría que adquirir más corridas de toros y novillos. Pero si se hiciera, tendrá suficientes con las adquiridas.

Muchas de las corridas compradas, se propone el nuevo representante técnico que se lidien en las «solemnidades» taurinas y corridas de postín, como corresponde a su cartel, y por los toreros de primera categoría.

Quiere Gómez de Velasco volver alguna vez más por Salamanca y sus alquerías, antes de que comience la temporada; si sus muchas y nuevas ocupaciones se lo permiten.

Nosotros le deseamos en su nuevo e importantísimo cargo toda clase de felicidades, y aciertos, que los tendrá a no dudarlo, porque él no ignora nada en este sector de la vida taurina, en el que tuvo otros también de gran importancia y porque los merece por su laboriosidad y honradez, aunque encuentre este año las dificultades naturales en todo lo nuevo y en organizaciones y negocios tan complejos.

Nada tiene aún hecho respecto a contratos y combinaciones de toreros, con los que se pondrá al habla cuanto pasen las presentes fiestas.

Hablando de estas cosas taurinas con sus naturales variaciones, salimos de Salamanca para la corte en la tarde del día de Nochebuena.

Queríamos pasarla completa y tranquilamente en nuestras respectivas moradas. Una fuerte nevada opuso serias dificultades en el Guadarrama, retrasando nuestro arribo.

El espectáculo es muy clásico, muy típico, muy propio de Nochebuena; precioso para visto en un cinematógrafo, pero intranquilizador ante la posibilidad de un atasco y pasarnos en el tren toda la noche y tal noche. Sería un plan fatal, que diría un «pollo charlotón», pollo de hijo desconocido por los pastores y pastoras de aquel Belén.

Con estas impacencias nuestras, el tren avanza muy pausadamente, vemos el tranquilo sueño de nuestro torero—el nene Corrochano—que envueltos en mantas y abrigos, ignorando las deficiencias de la calefacción, soñaría, seguramente, con la ocaión, con la gloria... y con los Reyes Magos. ¡Dichosa edad y dichoso sueño!

V. BEJARANO

Diciembre, 25 1926.

DE BARBADILLO

Una gran fiesta teatral

Una vez más ha demostrado su actividad y celo para con su querido pueblo de Barbadillo el autor de la comedia titulada «El anillo de oro», pues en los días de Navidades ha sabido conquistarse fama entre los tuyos y extraños con su obra, que, si aun no ha entrado en los teatros de las grandes ciudades, no desmerecería, admitiendo ciertas correcciones, de otras muchísimas que con bombo y platillo se poman en carteles y se representan en teatros y se interpretan por compañías de gran fama.

Don Hipólito Orus, economo del pueblo de Barbadillo, como criado al fuego de la caridad cristiana, que es humildad, no llevará a mal que desde las columnas de EL ADELANTE se le indique algunos defectillos de que adolece su obra, a la vez que se le da publicidad con el fin de que, a no tardar pueda representarse con más profusión de decorado en otros muchos pueblos de la provincia.

El argumento es el siguiente: El comandante Castilla, valiente, intrépido, recuerdo viviente de heroicas pasadas, y doña Matea, su querida y fiel esposa, reflejo y desvelo de la mujer buena, que sabe endulzar con sus mimos y halagos las tristes amarguras de la orfandad, que se sacrifica en aras de un trabajo constante por adquirir un pedazo de pan para dos huérfanos que ella recogió, son los protagonistas de la mencionada comedia.

Las escenas se desarrollan en Africa, donde el comandante Castilla cae pri-

sonero, maltazado por los baldones que contra España constantemente llegaban a sus oídos.

Su esposa doña Matea quedó, o mejor se creyó viuda después de haber tenido noticia de que su esposo había muerto heroicamente por defender el objetivo de campaña. En esa creída viudez vivía pobrecito con dos huérfanos que había recogido. Su marido al ver que tenía dos niños, empezó a dudar con duda cruel de que su esposa era infiel y la sometió disfrazado, se a una dura prueba, tentando su fidelidad hasta que por el anillo de boda Matea concluyó que su fingido pretendiente era su verdadero marido.

Se entrelazan en la misma obra escenas sugestivas, como la batalla donde cae prisionero el comandante Castilla; el canto de la cunilera; el anciano, dueño de gran fortuna, venido de América y hermano del padre de los niños huérfanos recogidos por doña Matea y su familia; la cantinera, con las hablas y diharachos de soldados y mozuelas.

Se componen de seis escenas: La primera, el plan de batalla, delineado por el comandante, es magistral, y la lucha había entre dos moros y él en su galbete, con el «¡viva España!» al caer los moros en tierra, es un arranque bien traído; no obstante, hay tránsitos algo oscuros, como el que esos mismos moros traen prisionero, sin intervalo alguno de tiempo, al comandante en escena.

Hato es precipitar los hechos. La segunda escena es un canto de la cantinera, alternando con un heido.

La tercera, el beso que se dan los niños, es sentimental, hasta el extremo de arrancar lágrimas de los espectadores. El aparecer la cantinera de la primera escena, en esta otra de criada de doña Matea y la declaración, en lenguaje estilo, a mi juicio, bastante elevado, de amor de un soldado a la criada, desmerece de lo anterior y no se ve el tránsito de cantinera a criada de doña Matea.

La cuarta: el el sueño del comandante no fuera tan largo, es un apertivo bastante sabroso para los aficionados al teatro; pues el que sueña sueña en minutos.

En la quinta, repite lo de la cuarta. Si don Hipólito hubiera prescindido de ello y hubiera entrado de lleno en las dudas y perplejidades del comandante Castilla, acerca de la fidelidad de su mujer, sería una escena muy interesante, pues las terminaciones: ¡Qué corazón tan bueno! y ¡Bendita sea la caridad cristiana!, brotan espontáneas de los antecedentes.

Y, por fin, la última, es un urdimiento sagudo de un enamorado, capaz de hacer sucumbir al corazón más frío en las propuestas que se le hacían de un halagado y feliz casamiento.

Resaca estas salvaduras, don Hipólito no llevará a mal el juicio sincero de un compueblano y amante de la belleza literaria, pues mi fin no es otro, que, cuando la obra salga a la luz pública, aparezca sin defecto alguno y con todos los encantos de la gentil literatura que anda sobre el polvo de la tierra en alas del viento y cubierta del riquísimo ropaje del azul celeste tachonado de estrellas.

El cordial enhorabuena a don Hipólito.

Discos andaluces: saetas, canciones flamencas, canto original, canciones andaluzas. El mayor surtido en las marcas GRAMOPHONE, ODEON y PATHE. En existencia el catálogo COMPLETO de los célebres discos marca REGAL-COLUMBIA.

CASA MONTERO. Rúa, 26.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo. Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

CALEFACCION 75 pesetas. 57,50 pesetas. la obtendrá económica comprando Salamandras, estufas para leña o carbón y petróleo o gasolina, en CASA ARROYO la cual acaba de recibir un completo surtido a precios reducidos. Exposición: Zamora, 22.—Tienda: Libertad, núm. 2. Almacén de vidrio plano y aparatos sanitarios. Alejandro Hernández Arroyo Agente comercial. Apartado, 54. Teléfono, 189. ml. y a. Sin telor.

lto por su obra, haciéndola extensiva a los actores José Manuel y Rosario (maestra nacional), que trabajaron hábilmente su parte; a José Andrés y Andrés, a Josefa y a los niños huérfanos, que sin esfuerzo, sin miedo, agradaron mucho al público; a Nicador (el guitarrista, el de las transformaciones de rostro y visajes), y a Argimiro.

De esta manera irá el pueblo de Barbadillo a alcanzar la ilustración y cultura que se exigen en los tiempos actuales.

JOSE BAZO SANCHEZ

Fiestas en Marchena por el fundador de becas salmantinas

El alcalde presidente del Ayuntamiento de Marchena, don Manuel N. Fraile, nos comunica los actos que han de celebrarse con motivo de la rotulación del Arrecife de dicha villa, con el nombre de Avenida de García Gascó, megalánimos bienhechores de Marchena, que fundaron las becas para los estudiantes pobres de este pueblo, en la gloriosa Universidad de Salamanca.

He aquí el programa de actos para el día 1.º de Enero:

- 1.º A las once, misa solemne en la Iglesia matriz de San Juan Bautista.
2.º A las doce, procesión cívica desde dicha Iglesia hasta el Arrecife.
3.º Lectura por el señor secretario de este Ayuntamiento, de la instancia y acuerdo relativo a la solemnidad.
4.º Descubrimiento de los rótulos por el señor alcalde. A continuación usará de la palabra varios señores ex-caballeros, reuniendo el decano de los mismos, don Manuel Calderón Oviedo.
5.º A las nueve de la noche, banquete popular en el Casino de Marchena.

Terminado el banquete, se celebrará un baile de sociedad en los salones de dicho círculo.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Negocio muy encajado y sin hechos salientes. El período, debido a las Pascuas, ha sido corto.

En los fondos del Estado predomina la flojedad. Los Tesoros se sostienen mejor. Los títulos bancarios también se presentan firmes; Tranvías y Fergueras, retraídos; Ferrocarriles, bien dispuestos.

Has sido muy comentada, y en sentido favorable, las disposiciones relativas al estampillado de valores extranjeros.

Títulos grandes del Exterior, Wesores de Noviembre, Mejoras urbanas, Crédito local, acciones Alicante y Norte al próximo. Azucareras preferentes a fin del actual, Explosivos, Comercial de hierros, obligaciones del Ocho R. Alicante primera y Medina-Salamanca en alza.

Deudas Interior y Amortizables, cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario, acciones Felguera, Metro, Tranvías, obligaciones Trasatlántica 1920. Asturias Valenciana, Alicante H. Ciudad Real, Córdoba, Azucareras estampilladas y Peñarroya, en baja.

Cotizase: Tesoros de Abril B, 101, 90 85; Crédito Local, 98 40 50; accio-

nes Felguera, contado 5475 y 55 por 100; Alicante, al próximo, 451 125; Norte, ídem, 487 50 88; Azucarera a fin de mes, 97 y 97 25; obligaciones Alicante primera, a 313,25 50 75.

Acciones de la Comercial de Hierros, a 106, contra 105; obligaciones Medina-Salamanca, 65 frente a 58; Hidroeléctrica del Chorro, C, a 97,50, sin novedad.

En el departamento de cambios, retroceden débilmente todas las divisas.

BOLSA DE BARCELONA

Al final de la decena se restringen mucho las actividades.

Los fondos públicos flojean. Interior 4 por 100, 68 30; Exterior, 4 por 100, 81 60; Amortizables, 5 por 100, 91 50; Rio de la Plata, 42 50; Nortes, 48 75; Alicante, 44 75; Andaluces, 73 85; Orens, 30 15; Clavde, 5 por 100, 101,25 y Bonos, 6 por 100, 117.

BOLSA DE BILBAO

Poco negocio. Las cotizaciones están bastante débiles.

Banco de Bilbao, 17 50; Vizcaya, 11,05; Urquijo, 170, Central, 78,75; Norte, 480; Vascongados, 565; La Robla, 450; Naviera: Sotas, 840, Nervión, 630; Unión, 160; Vascongadas, 265; Bilbao, 70, y Mondaca, 35.

La muerte del Emperador del Japon

EL SOBRANO MUERTO. EL NUOVO EMPERADOR

El Emperador Yoshihito, que acaba de fallecer en el Japon, se esforzó por incorporar a su país a la cultura occidental moderna, siguiendo así la obra comenzada por su padre, Mutsuhito. La ocaión se le presentó a Yoshihito con la guerra europea. Justo es reconocer que el motivo político no pudo estar mejor elegido. Era venir a Europa y evitar de paso que los Estados Unidos aprovecharan la oportunidad para erigirse en portavoces de todos los países no europeos.

Desde aquel instante, la política internacional del Japon quedó orientada en una trayectoria definida.

La educación que el Emperador muerto ha dado a sus hijos, demuestra que esa política ha de continuar cada vez más arraigada en el pueblo japonés.

El nuevo Emperador del Japon, Principe Hirohito, venia ejerciendo la regencia del Imperio desde el 25 de Noviembre de 1921; es teniente coronel de Infantería y capitán de navío. Al ocupar el Trono, accede automáticamente a mariscal. Nació el 29 de abril de 1901 y fué declarado heredero el 3 de noviembre de 1916. Tiene veinticuatro años de edad y lleva cinco de regencia. Durante estos cinco años, se dedicó de lleno a dirigir el gobierno del Imperio. En Enero de 1924 casó con la Princesa Nagako, de la Casa Kuni, cuyo titular estuvo en Madrid hace quince años. La Princesa Nagako nació en 1903 y tiene, por lo tanto, actualmente veintidós años. De su matrimonio con el Principe Hirohito ha tenido una hija, que se llama Sigeko.

Antes de tomar a su cargo la regencia del Imperio, hizo visitas al nuevo Emperador a las cortes europeas, permaneciendo una larga temporada en Londres, donde se informó de las modalidades de la política europea, algunas

de las cuales, como el sufragio universal, implantó en el Japon. Betando en París asistió un día a la fiesta que la Embajada española daba con motivo de una visita del Rey Alfonso, y allí conoció al Rey de España.

El entiero se efectuará dentro de un mes, tiempo prudencial que tardarán los Estados europeos en desplazar sus enviados extraordinarios. Las fiestas nacionales de la coronación de Hirohito no se verificarán hasta que pase el duelo oficial de la Corte de Tokio, que dura más de un año.

La transmisión de poderes al nuevo Soberano se hizo inmediatamente después de la muerte de su padre, pues el Trono japonés no debe estar jamás sin ocupar.

El nuevo Emperador convocará en seguida al Consejo Imperial y al Gobierno en palacio de Tokio, y con todo el tradicional rito japonés será confirmado como el soberano del país.

Después, Hirohito recibirá a los altos dignatarios y a los funcionarios de la Corte.

Los conciertos de Radio-Salamanca

Programa para hoy:

Emisión de tarde (de las diez y siete a las diez y ocho).—Concierto variado por el Quinteto. Noticias de prensa. Intermedio.

Emisión de noche (de las veintituna a las veintidós).—Sintonía, distintivo y transmisión de la hora oficial.

Servicio de cotizaciones de Bolsa, suministrado por el Banco del Oeste. Orquesta: «Corazón gitano» (pasodoble), Martín Domingo.

Sexteto: «La boda de Luis Alonso» (intermedio), Jiménez.

Noticias de prensa (última hora), suministradas por «La Gaceta Regional».

Orquesta: «Cielo azul» (tango), Ballester Pastor.

«Mi pobre reja» (canción), Tabuyo, por el baritono señor Cigarra.

Sexteto: «El Califa de Bagdad» (obertura), Boieldieu.

«La Linda Tapada» (canción del gitano) Alonso, por el baritono señor Cigarra.

Orquesta: «La casita del guardián» (fantasía), Soutullo y Vert.

Sexteto: «Carmen» (selección), Bizet.

A las veintidós treinta.—Bailables por la orquesta de Jazz Band «Yris Melody Band».

COMSARIA DE POLICIA

Se da cuenta al gobernador civil de la despartición del hogar paterno de la mejor Venancia Barique Casquero, natural de Benavente.

A disposición de la autoridad gubernativa se pone a los súbditos portugueses Joaquín Luis, José Antonio Domingo y Guillermo Almada, por inducimentados.

Al Juzgado municipal se da traslado de la denuncia hecha por Domingo Sánchez contra un tal Andrés, por malos tratos.

Viuda de Pedro González.

Coches y automóviles de alquiler al precio de 50 céntimos kilómetro en adelante, según clase de viaje y coche. Servicio a domicilio. Avisos: Santa Eulalia, 2, teléfono 280. 15 a 7

Alfrendo de Casa.

La de la calle del Consuelo, número 20, con ámplios locales, propios para oficinas. Darán razón, don José Lunar, San Justo, 23. 8-6

TEATRO MODERNO HOY, MIERCOLES, 29 DE DICIEMBRE DE 1926 DOS SECCIONES DE CINEMATOGRAFO, DOS Vermouth, a las seis y media. Noche, a las diez y cuarto. Sinfonía por la orquesta, dirigida por el maestro Nacor. UN BUEN PARTIDO Cinco partes. Magnífica película humorística, por el gran Fatty, rey de la gracia. UNA GORRA A CUADRO Dos partes. Muy cómica.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA Capital: 15.000.000 Desembolsado: 7.500.000 RESERVAS: 11.350.000 OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de créditos sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derechos de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS EN LA QUE ABONAMOS LOS INTERESES SEMESTRALMENTE, A RAZON DE CUATRO POR CIENTO ANUAL OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUMERO 41 4-10-16-22-28

Calzados EL GALLO La Casa más importante de la región en artículo de lujo. Acabo de recibir lo más nuevo, por su refinada elegancia, en modelos de zapatos para señora, caballero y niño. Inmenso surtido. Los mejores. Los más económicos. VEA MI EXPOSICION Doctor Riesco, 3. - Salamanca. - Teléfono 512. ml. y s.

ROSA DE MADRID Obra que esta compañía interpreta de manera tan irreprochable, que constituye su mayor triunfo. Pronto, DOÑA TUFITOS

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Continúan registrándose bajas temperaturas en varias provincias

El Gobierno celebra Consejo para el examen de presupuestos

Un Consejo dedicado a presupuestos

A LA ENTRADA
Madrid.—Cerca de las siete de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Pocos momentos antes habían llegado los ministros para celebrar Consejo. El presidente no hizo manifestaciones de interés, limitándose tan sólo a decir:

—La reunión será para tratar exclusivamente de presupuestos. No esperen ustedes ningún asunto ameno.

Y seguidamente, el jefe del Gobierno marchó al salón de Consejos para reunirse con sus compañeros.

A LA SALIDA

Madrid.—El Consejo de ministros terminó a las diez y media de la noche. A la salida, el general Primo de Rivera, dijo a los periodistas:

—Como anticipé a ustedes, hemos dedicado la reunión a tratar de presupuestos, casi en su totalidad. Los Inocentes, hemos sido nosotros. Hemos examinado partida por partida para buscar economías, aunque solo sean de un céntimo. Mañana (hoy) continuaremos el estudio de los presupuestos.

LO TRATADO EN EL CONSEJO

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, dió a los periodistas la referencia de lo tratado en el Consejo.

Al facilitar la referencia, manifestó que el Presidente había dado cuenta de los telegramas recibidos de los gobernadores civiles de provincias, en los que se detallan los estragos causados por el temporal.

Con este motivo, el Gobierno procurará intensificar las obras públicas.

Preocupado también el Gobierno por las muertes registradas a consecuencia del frío, se adoptarán medidas urgentes para divulgar los refugios nocturnos y los comedores de caridad.

El ministro de Hacienda dió cuenta al Consejo de unas transferencias de crédito.

El Consejo terminó el estudio de los presupuestos de los ministerios de la Gobernación y de Instrucción Pública.

El ministro de Estado, señor Yanguas, dió cuenta de una proposición de régimen provisional económico con Grecia, que fué aprobado para dar tiempo a aquel Gobierno a que pueda ratificar el convenio comercial de que ya tiene conocimiento.

También se aprobó otra moción sobre normas para el Congreso Postal Universal.

Las noticias del día y el temporal de frío y nieve.

UN RECURSO

Madrid.—Ante el Tribunal Supremo de Justicia se ha visto hoy el recurso interpuesto contra la sentencia dictada por la Audiencia de Valencia contra el tío y apoderado del infortunado torero Manuel Granero, don Francisco Juliá, acusado del delito de estafa.

Al señor Juliá se le acusaba de no haber podido presentar, con toda regularidad, las liquidaciones de las cuentas de su sobrino, como apoderado y administrador que fué suyo.

El recurso lo ha mantenido el señor Bergamín, y a él se adhirió el señor fiscal por entender que no existía el delito de estafa de que al procesado se le acusaba.

Mensajes de gratitud y saludo

Madrid.—Se han facilitado en la Dirección de Colonias y Marruecos, las copias de los cablegramas recibidos con motivo de la llegada a Fernando Poo de la patrulla «Atlántida».

El gobernador militar de aquella plaza, general Núñez de Prado, dice al Gobierno: «Al rendir su viaje la patrulla «Atlántida», me complazco comunicar a vuestra excelencia el enorme entusiasmo con que la colonia española y toda la población indígena han recibido a los intrépidos aviadores a su terminación del raid en Santa Isabel de Fernando Poo. Salúdole y ruegole lo transmita al Gobierno.»

El jefe del Gobierno contestó del siguiente modo:

«Felicitó a vuestra excelencia, al igual que a los aviadores, por la feliz llegada y entusiasmo despertado en el pueblo y colonia, deseando que el próximo año sea reiterada esta felicitación por los éxitos de la aviación española.»

El general Gómez Jordana ha enviado también al general Núñez de Prado un efusivo despacho.

EL CONSEJO DEL TRABAJO

Madrid.—Se ha reunido el Consejo Superior del Trabajo, que estudia la ampliación de leyes sociales.

LAS PETICIONES DE UN CORONEL Y UN TRINIENTE DE ARTILLERÍA

Madrid.—A petición de los interesados le ha sido concedida la separación del servicio, al teniente de artillería don Alfonso Patiño y Fernández Durán, y el pase a la reserva, al coronel don Fernando García Worrec.

NUBVOS DESTINOS

Madrid.—Han sido destinados a prestar sus servicios en la Academia de Artillería de Segovia, el comandante don Luis Mateo y el capitán don Enrique García, con la orden de que se incorporen con la mayor urgencia.

LA ASAMBLEA DEL PROFESORADO

Madrid.—Hoy han continuado las sesiones de la asamblea del profesorado municipal y de Diputaciones.

Al abrirse la sesión, el presidente hizo manifestaciones cariñosas para todos los maestros, sin excepción, igualmente merecedores de la consideración social, quedando con esto rectificadas las palabras que pudiera haber pronunciado erróneamente o ser mal interpretadas.

Después hablaron los representantes de Zaragoza, Madrid, Vizcaya, Valencia y Málaga.

Comenzó la discusión del reglamento, que continuará en sesiones sucesivas.

TRIPAS DESGRACIA

Madrid.—A última hora de esta tarde, en la calle de Franco Rodríguez, ha ocurrido una sensible y triple desgracia.

El maestro escultor don Miguel Crespo subió con dos obreros a un andamio de una casa en construcción, y a la altura de un cuarto piso, con el objeto de darles instrucciones para el montaje del andamio destinado a los escultores.

De pronto se rompió la palomilla que sujetaba el andamio, cayendo los tres hombres envueltos entre los tablonnes a la calle.

Fueron recogidos y llevados a la clínica más cercana.

El señor Crespo y los dos obreros están gravemente heridos, sobre todo uno de estos últimos, cuyo estado es gravísimo.

PERFUMERIA DESTRUIDA

Madrid.—En una tienda de perfumería de la calle de Serrano, esquina a la de Ayala, propiedad de don Pedro Fernández, se originó un violento incendio en ocasión en que el señor Fernández y su familia se hallaban en la trastienda.

Los vecinos y transeúntes se dieron cuenta del siniestro, bajando enseguida las puertas metálicas y salvando al señor Fernández y familia que no se habían dado cuenta del fuego.

Acudieron los bomberos, que trabajaron durante dos horas en la extinción del incendio.

La perfumería quedó destruida. Las pérdidas sufridas son de consideración.

El fuego se creía que fué debido a un cortocircuito de la luz eléctrica.

OTRO DESPACHO

Madrid.—En la Dirección de Colonias y Marruecos han facilitado una nota diciendo que el jefe superior de aeronáutica ha recibido del jefe de la patrulla «Atlántida», comandante Florentino, un despacho, participándole la llegada, sin novedad, a Santa Isabel, y dándole cuenta del entusiasmo con que los aviadores han sido recibidos por el gobernador, la colonia española y la población indígena.

EL FRIO Y LA NIEVE VAN A ITALIA

Madrid.—El día de hoy, menos frío que el anterior, ha sido por lo tanto más tolerable.

El Observatorio dice que la perturbación atmosférica que ha ocasionado el frío, la nieve y las lluvias, se aleja hacia Italia.

Los termómetros han registrado hoy en Madrid la temperatura de dos grados bajo cero.

SI ES BROMA DE INOCENTES, PUEDE PASAR

Madrid.—Los diarios de esta noche «La Voz» e «Informaciones», publican con grandes titulares y con la mayor seriedad, la noticia de que en La Granja la temperatura ha sido hoy tan cruelmente fría, que el termómetro ha registrado la baja temperatura de 23 grados bajo cero.

A ONCE EN VALLADOLID

Madrid.—Comunión de Segovia que la temperatura ha sido hoy, en aquella capital, de ocho grados bajo cero.

En Albacete, la temperatura ha sido igual.

De Valladolid dicen que se ha helado el estanque del Campo Grande y que los termómetros han marcado once grados bajo cero.

Añaden los telegramas de la capital castellana que sigue nevando copiosamente.

A CAJONES EN VITORIA

Vitoria.—El frío es terrible.

Segue nevando y en las afueras de la población ha sido hallado en estado agónico un mendigo llamado Gabino Ibáñez, al que se le condujo al hospital.

Los termómetros marcan catorce grados bajo cero.

EN SAN FERNANDO

San Fernando.—No se ha ocurrido nunca el temporal de frío que refina.

Las aguas de los estanques, albercas, etcétera, están heladas.

El frío continúa siendo intenso.

TREN BLOQUEADO POR LA NIEVE

Valencia.—El tren correo que salió el domingo de Utiel para Valencia, se encuentra bloqueado por la nieve entre las estaciones de Ventamina y el Rebolar.

No se han podido llevar los socorros hasta el lugar donde el tren se encuentra parado, suponiéndose que los viajeros han abandonado el tren, refugiándose en los pueblos cercanos.

En Segundo varias casas fueron destruidas por las aguas.

DESTROZOS DEL MAR

Taragona.—El aspecto del mar es imponente.

El temporal en él sigue siendo formidable.

El oleaje ha causado grandes destrozos en el puerto.

MUERTOS DE FRIO

Roma.—Dicen de Florencia que son ya catorce las personas que han muerto víctimas de frío.

EL FRIO EN FRANCIA

París.—El frío en Francia es también terrible.

En la región del Aisne la temperatura es de 17 grados bajo cero, y en la alta Saboya, de 20 bajo cero.

En el Mediterráneo reina formidable tempestad.

Un rayo alcanzó a un paquebot, hiriendo al capitán, al segundo oficial y a ocho marineros.

EPIDEMIA DE GRIPES

Moscu.—Se registran nuevos casos de gripe.

Son tantos los atacados, que la enfermedad ha tomado carácter epidémico.

En la última semana se registraron 900 casos de gripe con bastantes defunciones.

UN PROPIETARIO MUERTO

Almería.—En el pueblo de Albonches ha sido muerto de varias heridas en la cabeza el propietario don Amador Martínez.

Han sido detenidos cuatro individuos como supuestos autores, siendo estos comerciantes e industriales.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Almería.—Un automóvil que conducía el chófer Manuel Martínez, volcó.

Dos señoritas que iban en el coche, resultaron gravísimamente heridas.

El chófer también quedó grave.

Según parece, el vuelco se debió a haberse dormido el chófer cuando guiaba el automóvil.

UN CARTERISTA MUERTO A TIROS

León.—Dos carteristas fueron sorprendidos en el momento en que pretendía dar a un aldeano el timo de las misas.

El agente de policía quiso detener a los carteristas, pero éstos huyeron, siendo perseguidos por el agente.

Un guardia civil acudió en auxilio del policía. Este disparó un tiro al aire, pero los carteristas siguieron su carrera. Entonces el guardia civil volvió a disparar, hiriendo gravísimamente a uno de los carteristas, llamado Antonio Dominguez.

El otro carterista se entregó cuando le iba dando alcance. Dijo llamarse Eusebio Rodríguez y ser natural de Orosa.

NO PUDO DESCARGAR

San Sebastián.—El vapor «Añoga», que viene con cargamento de carbón, no pudo entrar en el puerto a causa del estado del mar.

El vapor no pudo por lo tanto efectuar su descarga, pasándose toda la noche capeando el temporal.

MISERIA POR EL TEMPORAL

Bilbao.—En la Arboleda han sido suspendidos los trabajos en las minas, a causa del temporal.

Con este motivo, la crisis económica en las familias de los mineros es angustiosa.

Se han solicitado socorros al Gobierno civil.

MUJER FOUNDA

Badajoz.—En el pueblo de Alconcel, una mujer llamada Marciala Silva, ha dado a luz tres niñas.

OTRAS NOTICIAS INDIGENAS QUE REGRESAN

Ceuta.—Procedente de Kala del Quemado han llegado a esta plaza a bordo del vapor «Vicente Ferrer», 475 rifles de la cábila de Beni Urriaguel.

Estos son relevados por otros tantos indígenas y los primeros regresarán a sus adueños para descansar.

EL CORONEL ANTONIO CASTILLO, HOSPITALIZADO

Ceuta.—El coronel de Infantería, don Antonio Castillo, jefe del sector de Tetuán, ha quedado hospitalizado en esta plaza.

Quando se inicie la mejoría, marchará a Madrid para atender a su completa curación.

PARTIDO DE FUTBOL CON EL MOSCOU

Orosa.—Por el Real Club Deportivo se está gestionando que venga a Vigo a jugar unos partidos los días 21 y 23 del próximo mes de Enero el Club de Moscu, que actualmente está practicando una excursión por el centro de Europa.

Se confía en que el Club de Moscu aceptará la invitación.

ENTRA EL PORTUGAL Y EL HUNGRIA

Oporto.—Ante una concurrencia de más de 18.000 personas se ha jugado el primer partido de fútbol internacional entre los equipos de Portugal y Hungría.

En los días primeros momentos, dominaron los portugueses a los húngaros.

Después se equilibró el juego que fué muy reñido, duro y animado, y ambos equipos quedaron empatados a tres tantos.

El árbitro español José Bloveras, cumplió su cometido con gran energía e imparcialidad.

ACCIDENTE AL CAMPEON TUNNEY

Nueva York.—El campeón mundial de boxeo Gene Tunney, que estaba jugando con varios amigos en un lago, al saltar de un bloque de hielo a otro, perdió el equilibrio cayendo al agua.

Gracias a la oportunidad de varios compañeros, pudo ser sacado del agua el campeón.

DERROTA DEL CAMPEON DE EUROPA

Nueva York.—Por puntos ha derrotado el pugilista español Luis Rayo al notable campeón de Europa Vines Frances.

Este triunfo ha causado enorme sensación.

EXCAMPEON QUE REPARABO

Nueva York.—El excampeón mundial de pesos ligeros Leonard, que se había retirado del boxeo sin ser vencido nunca, ha vuelto a entrenarse para tener un encuentro en la primavera próxima contra Mike Walker.

ITALIANOS INDOCUMENTADOS

Barcelona.—La policía ha puesto a disposición del jefe superior, a cinco italianos por indocumentados.

Parece ser que alguno de éstos se dedicaba a la trata de blancas.

Todos han ingresado en la cárcel, esperándose de un momento a otro la expulsión del territorio español.

INTENTO DE ROBO

Barcelona.—Comunican de Gerona que un desconocido que llevaba gafas negras se apostó en la carretera de Manresa, esperando a que regresasen tres jóvenes de la capital, en la que habían estado repartiendo leche.

El propósito del desconocido era apoderarse del dinero de la venta.

Al verlas venir, se arrojó sobre la mayor, dándole un fuerte garrotazo en la cabeza y quedando sin sentido en el suelo.

La segunda muchacha huyó, pero la más pequeña hizo frente al desconocido y con la garrafa le asestó un tremendo golpe en la cabeza, cayendo sin conocimiento al suelo.

Durante este tiempo, la joven demandó auxilio a grandes voces.

Repuesto el desconocido de la emoción, huyó a campo traviesa.

La guardia civil ha comenzado a hacer activas pesquisas, con objeto de practicar la detención de dicho sujeto.

Hasta ahora, todas las gestiones han resultado infructuosas.

SENTENCIA CONTRA EL BANCO DE BARCELONA

Barcelona.—La sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en el pleito que sostenía el Banco Azul contra el de Barcelona y cuya vista se vió recientemente.

Se condena al Banco de Barcelona al pago de 301.000 pesetas que incluyó, indebidamente, en el balance, al declarar ese Banco la suspensión de pagos, y que ingresaron en la caja con posterioridad a dicha suspensión.

CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—En breve se verá ante un consejo de guerra la causa instruida contra dos soldados de artillería acusados del delito de robo.

IMPONENTE VENDAVAL

Mataró.—Terminó el temporal de nieve, siguiendo a este un furioso vendaval como jamás se ha visto.

Corpulentos árboles fueron arrancados de cuajo; lo mismo que numerosos postes y cables de conducción de energía eléctrica.

También el edificio de una fábrica en construcción ha sufrido grandes desperfectos, pues el viento arrancó el tejado.

La ciudad ha permanecido dos días sin luz.

NEVADAS EN PUIGCERDA

Gerona.—Dicen de Puigcerdá que está nevando copiosamente y el frío es intensísimo.

Las fuentes públicas están heladas; la luz escasea, y los servicios de comunicación se hacen con grandes dificultades.

FABRICA NACIONAL DE ABROPLANOS

Buenos Aires.—El ministro de la Guerra ha declarado que están muy adelantados los trabajos de instalación de una fábrica nacional de aeroplanos en la ciudad de Córdoba.

Ha dicho que dentro de un año se verificará el primer vuelo con aparato de fabricación nacional.

LA EMBAJADA SOVIETICA EN LONDRES

Moscu.—El Gobierno soviético ha notificado al de Inglaterra que, en vista del estado de opinión pública en Inglaterra, ha decidido no cubrir por ahora la vacante de Krassin, dejando la embajada a cargo del encargado de Negocios Extranjeros.

CUARENTA MIL OBREROS EN PARO FORZOSO

París.—En el Consejo de ministros celebrado por la mañana, el consejero del Trabajo dió a conocer a sus compañeros de Gabinete una estadística de los obreros que se hallan en la actualidad en paro forzoso.

El número de éstos asciende a cuarenta mil.

Para solucionar esta crisis se cree que la mayoría de los sin trabajo será ocupada muy en breve en Obras públicas.

UN INCENDIO

Toulouse.—Una formidable incendio ha destruido casi por completo la parte alta del palacio de justicia y el archivo.

Las pérdidas son de gran consideración.

COTIZACION ESPECIAL DE LOS FERROVIARIOS

Londres.—En la asamblea celebrada por los obreros ferroviarios, con objeto de restaurar los recursos que habían perdido en la huelga general sostenida en Mayo último, han acordado establecer una cotización especial de tres peniques semanales.

Se cree que cada año producirá esta recaudación 280.000 libras esterlinas, y de esa manera se logrará nivelar las pérdidas que experimentaron en dicho paro.

LAS VICTIMAS DE UNA TORMENTA

Nueva York.—Ha descargado en esta ciudad una imponente tormenta; causando seis muertos y catorce heridos.

También ha originado algunas inundaciones.

Los daños han sido mayores en la región del sudoeste.

EMBARRANAMIENTO DEL PAQUEBOT «FRANCONIA»

Nueva York.—Ha embarrancado en San Juan de Puerto Rico el paquebot «Franconia», que transportaba numeroso pasaje.

Los viajeros desembarcaron serenamente y no hubo ningún momento en que el pánico se sintiera a bordo.

LA PROXIMA CAMPAÑA DE OOK

Londres.—En la carta que ha dirigido a las organizaciones soviéticas el secretario de la Federación Minera; monsieur Oook, hace la promesa de desarrollar una gran actividad revolucionaria en Inglaterra.

En dicha actividad, dice el secretario de la Federación Minera, que empleará los métodos soviéticos.

LA LEY SECA Y LA FIESTA DE NAVIDAD

Nueva York.—Se ha celebrado con gran animación la fiesta de Navidad.

A pesar de los rigores de la ley seca; fueron asistidas 79 personas de graves síntomas de intoxicación por el abuso de bebidas alcohólicas.

Se han registrado también el fallecimiento de 15 personas por ataques de alcoholismo agudo.

EN PARTE OFICIAL

Madrid.—Según el parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas, no acusa novedad en ninguna de las zonas del protectorado.

EL PROGRESO DE LOS JEFES Y OFICIALES DE ARTILLERIA

Madrid.—Para mañana está citado el consejo de guerra; que juzgará a los jefes y oficiales del arma de artillería; procesados a raíz de la rebelión de dicha arma.

RIVIERA

S. Diez del Corral

MEDICO OCULISTA

Del Hospital de Esgueva y Cruz Roja en Valladolid y Oftalmico en Madrid. Consulta de once a dos y de tres a cinco.

MIRANDA DEL CASTAÑAR (Salamanca).

El padre de la gloria y de la felicidad, es el trabajo.

EURIPIDES

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 691,56. Vel. 12,0. Bora, 1,6. Minima, -4,2. Viento, E. o. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 00,00.

ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—El Consejo de ministros celebrado hoy, se ha dedicado casi por completo al estudio de presupuestos, salvo algunos asuntos de departamento de Estado que fueron aprobados.

En el presupuesto de Gobernación se dotan los servicios sanitarios con generosidad, especialmente en lo que se refiere a la lucha contra la tuberculosis, estimulando con subvenciones del Gobierno a los establecimientos particulares a este fin dedicados.

Se destinan cantidades para el pabellón del hospital Victoria Eugenia, Hospital del Rey y Sanatorio de Tablada.

En las direcciones de Seguridad y Comunicaciones, no hay variación de importancia.

No más saliente del presupuesto de Instrucción Pública, es la creación de 1.500 escuelas.

Se hacen modificaciones en relación con la reforma del bachillerato, dotándose las cátedras de taquígrafía y mecanografía.

Faltan por examinar los presupuestos del Ministerio de Estado y Fomento, puesto que ya se ha examinado el del Ministerio de la Guerra.

En este último presupuesto van incluidas las reformas de todas las armas y cuerpos.

El presupuesto del ministerio de Hacienda no se ha examinado todavía.

Los presupuestos aprobados comenzarán a regir en primero de Enero próximo.

El convenio comercial con Grecia, de que habla la nota oficiosa, tiene un carácter transitorio y estará en vigor durante los meses de Enero y Febrero, hasta tanto que sea ratificado por el Parlamento griego.

El ministro de Estado, señor Yanguas, dió cuenta a sus compañeros de Gabinete de haber recibido un telegrama del marqués de Magaz, representante de España ante la Santa Sede, en el cual se dice que al felicitar al Papa estas Navidades, el Pontífice bendijo a la real familia y al Gobierno, a quienes deseaba todo género de prosperidades.

No se ha tratado para nada en el Consejo de la proyectada asamblea nacional, ni se ocupará en sucesivas reuniones, limitándose al estudio de presupuestos.

MATRIMONIO DE PABLO RADA
Madrid.—A las siete, y en la capilla del Buen Suceso, se ha verificado la

boda del mecánico del «Plus Ultra», Pablo Rada, con la señorita de Caparros, María Lupe.

Pablo Rada, fué apadrinado por el comandante Franco.

La novia llegó a la madrugada anterior de Caparros en automóvil, acompañada del comandante Franco, la esposa de éste y su padre.

Rada, en unión de sus hermanos y cañado, llegó a Madrid también de Barcelona, procedente de Caparros.

Asistieron a la ceremonia el mecánico Arosamena, el capitán Gallarza y amigos íntimos.

La novia vestía un elegantísimo vestido blanco, y penetró en la Iglesia del brazo del comandante Franco.

Rada vestía de smoking y daba el brazo a su hermana, que fué la madrina.

Numeroso público, estacionado a la puerta de la Iglesia, vitoreó a Pablo Rada y al comandante Franco.

Después del banquete celebrado en el hotel, el comandante Franco obsequió con un champán de honor a los novios.

LOS DUQUES DE LA VICTORIA

Melilla.—Los duques de la Victoria han visitado el hospital de la Cruz Roja del sector de Axdir, donde se llevarán a cabo importantes reformas.

REGRESO DEL SULTAN

Tánger.—Con gran solemnidad ha verificado la entrada en Rabat el sultán Muley Yusef, de regreso de las bodas de sus hijos, celebradas hace algún tiempo en Marrakés.

EL FRIO

Zamora.—En esta capital hace un frío intensísimo, marcando los termómetros constantemente menos de dos grados bajo cero.

Las calles se encuentran desde hace varios días completamente cubiertas de nieve.

Brigadas de obreros fontaneros se dedican a deshelar las tuberías de las casas particulares.

En los pueblos se han suspendido las labores agrícolas, perjudicando extraordinariamente a los labradores.

PASTOR MUERTO DE FRIO

Oviedo.—En el monte ha sido hallado el cadáver de un pastor llamado Andrés Robeiro, de veintiseis años, muerto a consecuencia del frío.

PARTIDAS DE LOBOS

Lugo.—Partidas de lobos hambrientos se acercan a los pueblos, asaltando los gallineros y atacando a las casas.

En la carretera fué perseguido por los lobos un hombre, luchando con ellos y saliendo ileso milagrosamente.

Es peligroso aventurarse sólo por los caminos, organizándose caravanas para trasladarse de un pueblo a otro y dándose batidas para luchar contra las fieras.

EL TIEMPO CRUDO

Burgos.—Continúa nevando en esta capital.

Las calles están cubiertas de nieve, alcanzando el espesor de ésta más de medio metro.

Se han registrado numerosas caídas de transeuntes, resultando algunos heridos.

Bastantes caballerías se han matado, habiéndose suspendido todo el movimiento de tracción animal.

Desde hace tres días no salen los carros de la limpieza.

Algunos pueblos se encuentran incomunicados, a causa de la nieve.

LA COSHUA DE LA NARANJA, EN PELIGRO

Murcia.—Las fuertes nevadas que han caído estos días y el hielo que ha seguido a éstas, ponen en peligro la cosecha de la naranja, que se teme se pierda completamente, estando los labradores alarmadísimos.

Se ha pensado en poner remedio al mal implantando algún sistema de calefacción en el campo de los adoptados en naciones extranjeras.

«CINCUENTA AÑOS EN AMERICA»

Buenos Aires.—Los diarios argentinos y españoles dedican y comentan elogiosamente la obra de don Rafael Calzada, titulada «Cincuenta años en América».

EL TEMPORAL EN LA ZONA FRANCOISA

Casablanca.—En toda la región reina un frío intenso.

Después de cuarenta y ocho horas de persistentes nevadas, se ha declarado una violenta tormenta acompañada de granizo.

En Marrakés ha llovido copiosamente.

SENTENCIAS DE MUERTE

Leningrado.—Los tribunales han condenado a muerte a siete individuos, y a prisiones a otros diez y nueve, acusados de haber atropellado a

NIÑO. DENTISTA

LIBERTAD, 10, BAJO

ml. v. y d.

una muchacha estudiante de la Universidad Obrera.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO DEL BRASIL

Buenos Aires.—Los periódicos publican interesantes noticias acerca del movimiento revolucionario del Brasil, que ha adquirido grandes proporciones.

Una columna de fuerzas gubernamentales ha sido derrotada en Samborja, dejando en el campo muertos y prisioneros.

El diario «La Nación» dice que la guarnición de Don Pedro se ha sublevado, uniéndose a los revolucionarios.

El movimiento sedicioso adquiere cada día mayor incremento, siendo la agitación muy grande en todo el país.

EL QUINTO DE LA LINEA TELEFONICA LISBOA-MADRID

Lisboa.—El ingeniero de Correos y Telégrafos Humberto Sarao, ha firmado un contrato con la Compañía Telefónica Nacional de España, para la construcción de una línea telefónica entre Lisboa y Madrid, que deberá estar terminada en el término de un año.

El documento será estudiado por los Gobiernos portugués y español, que darán su aprobación al contrato.

LOS INVERSIOS DE SUBDITOS INGLESES

Méjico.—El Senado ha aprobado el convenio en virtud del cual se releva a los súbditos de la Gran Bretaña, que establecidos en el territorio mejicano fueron perjudicados en sus intereses, durante el periodo revolucionario de 1910 a 1922, en el valor de los daños sufridos.

LA REVOLUCION EN NICARAGUA

Londres.—Comunican de Managua que el almirante comandante de los barcos norteamericanos que patrullan por aquellas aguas, han solicitado el establecimiento de zonas neutrales, con el fin de que el Gobierno Díaz se encuentre libre de responsabilidad por la protección de las ciudades comprendidas en este litoral.

RIVERA

El cine en el Moderno

«El egotismo de los hombres» es el título del intenso drama que ayer se pasó por la pantalla del teatro Moderno.

La película está desarrollada en un ambiente de lujo, teniendo escenas de una emoción extraordinaria, que el numeroso y selecto público admiró, prodigando grandes elogios.

Pasan por la pantalla, además, fotografías de grandes y aristocráticos salones, en los que predomina la riqueza y el buen gusto.

Por si esto fuera poco, son los protagonistas de «El egotismo de los hom-

bres», nada menos que los famosos artistas Dorothy Dalton, Edward G. Kelly y August Anderson.

El argumento, interesantísimo, y a la vez, muy original.

Se completó el programa con la comedia en dos partes, «Tranquilidad, procede de Francia», que mantuvo en constante hilaridad al respetable.

Para hoy se proyectará la magnífica producción, interpretada por el «obeso» Faty, que lleva por título «Un buen partido» y que consta de cinco larguísima partes, durante las cuales ya pueden prepararse los espectadores para reír, pues es una de las películas en las que «el gordo» hace más derroche de gracia.

AYER, EN BICHO

La reposición de «Mita Javiera»

A consecuencia de la desgracia familiar que sufre la señora de Mendizábal, ayer, en las sesiones de tarde y noche, hubo de representarse «Mita Javiera», en lugar de «Doña Ufufos».

La comedia de Dícanta y Paso, obra de comicidad grande, fué gustada y aplaudida por nuestro público de modo extraordinario, a pesar de ser conocida por las varias representaciones que la obra ha tenido en nuestros teatros.

Doña Javiera, a cargo de Concha Solís, y los personajes que encarnan Carmen Seco e Isabel Plaza, obtienen interpretación justa y adecuada, recibiendo esas actrices multiplicados aplausos por su acertada labor.

Carlos Valle y Francisco Ros desempeñan sus papeles de Atiano y Frascuito en forma admirable, y Francisco Martínez Soto, Emilio Meréndes y Fernando Salas, realizan también labor digna de elogio.

Los demás intérpretes de la obra, responden cumplidamente a la acertada tarea de las principales partes.

El público complacido por la cuidada representación, premia con aplausos y ríe extraordinariamente los chistes de la comedia y los gestos y actitudes de los actores.

Se anuncian para en breve algunos estrenos.

DESPUES DEL SORTEO

PARTICULARIDADES DEL «GORDO»

El número más bajo que ha salido con el premio «gordo» de Navidad en cuatro diez años, ha sido el 615, en 1868 y el más alto el 53.452, en el año 1919.

Las terminaciones de los premios «gordos», desde el año 1814 al 1926, han sido las siguientes:

Diecinueve veces en 5, catorce en 4, doce en 3, nueve en 2, ocho en 9, trece en 8, doce en 7, once en 6, ocho en 0, y seis en 1.

La terminación más favorecida ha sido el 5. Además esta terminación ha salido en cuatro sorteos consecutivos de Navidad, en los años 1866, 1867, 1868 y 1869.

Las poblaciones a las que ha correspondido el «gordo» de Navidad, son las siguientes:

Madrid, veintiseis veces; Barcelona, diez y ocho; Sevilla, och; Cádiz, siete; Zaragoza, seis; Santander, cinco; Palma de Mallorca, cuatro; tres veces en las poblaciones de Badajoz y San Sebastián; dos veces en Málaga, Mérida, Burgos, Granada, Pamplona, Valencia, Bilbao y Alicante, y una sola vez en Palencia, Almería, Gijón, Jerez, Molina de Aragón, Montevideo, Logroño, Yecla, Algeciras, Valladolid, Vitoria, Ripoll, Coruña, Ferrol y Linares.

De todas estas poblaciones, las más agraciadas, por haberles correspondido dos años seguidos el «gordo», han sido: Madrid, que le correspondió el primer premio en 1824-25, 1865-66, 1876-77, 1890-91 y 1923-24-25-26.

Barcelona, 1870-71, 1874-75, 1921-22. Sevilla, 1867-68 y 1883-84. Cádiz, 1840-41 y 1844-45.

No se ha dado el caso de salir dos veces el mismo número con el «gordo»; pero sí que dos centenas en estos ciento diez años sean premiadas dos veces y una vez tres, por ser la de primer premio de Navidad.

A Bilbao correspondió el «gordo» en 1814 en el número 23.892, y en el año 1908 en el número 35.219.

COMO ME LO CONTARON...

Sublimes tonterías

Ahora resulta que el saxofón, instrumento «dernier cri» de todas las «jazz bands», al cual se consideraba la última incorporación a la música moderna, es uno de los más antiguos aparatos musicales.

El profesor Federico Celentano, famoso latinista, declara que ya en los tiempos de Nerón existían los saxofones, aunque, claro está, en una forma primitiva, pero que no obstante denota la misma familia.

Celentano dice que ya en la época del «rapto de las Sabinas, el «tibulus thucis», que es el antepasado del saxofón, estaba ya en pleno auge.

Dice Celentano que aun cuando los romanos, en lo que se refiere al amor, eran primitivos en sus métodos, se daban cuenta del valor de dicho instrumento como excitante del impulso amoroso.

Por lo que antecede, se comprenderá que estamos todavía muy lejos de ser innovadores en cuanto a los instrumentos musicales.

Y no desesperemos de que, cualquier día, aparezca por ahí un sabio de esos que no tienen nada que hacer, para descubrir que el «charleston» es un baile de los trogloditas y que el crillazo tengo se ballaba en la Mongolia allá por los tiempos en que Confucio era un bebé de pecho.

Y si, lector, dijeres ser camelo cuanto te comunico por lo llano, satisfice tu anhelo contándoselo al sabio Celentano.

Se arrienda cochera con agua. Consuelo, 10, informarán 8-a-1

Compañía Naviera Stinnes.
(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO

Servicio regular de vapores correos alemanes de Vigo al Brasil y Río de la Plata.

PROXIMAS SALIDAS

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El 20 de Enero, el vapor «HOLM»

admitiendo pasajeros de intermedia y tercera clase.

Precio en intermedia, desde 23,10 libras; ídem en tercera clase, pesetas 570.

Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo, una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la Ley.

El importe de los respectivos visados consulares, es por cuenta de los pasajeros.

Para más informes, dirigirse al Agente general en España,

MARIANO LLORENTE
Sección marítima. Núñez, 2, VIGO o a don Manuel H. Montero, en VITI-GUDINO (Salamanca).
Teléfono 584. Telegramas: «Stinavigar» 7-a-7

Holland America Line ROTTERDAM

Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y México.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico.

De Bilbao, el 11 de Enero; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14, el vapor SPAARDAM.

De Bilbao, el 1º de Febrero; de Gijón, el 2; de Coruña, el 3, y de Vigo, el 4, el vapor EDAM.

De Bilbao, al 22 de Febrero; de Gijón, el 23; de Coruña, el 24, y de Vigo, el 25, el vapor LERDAM.

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, pesetas 541,65; Veracruz-Tampico, 584,90.

NOTA.—Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, don Francisco García; Gijón, señores Viuda e hijos de A. López de Haro; Coruña, señores López y Sánchez, y Vigo, señores JOAQUIN DAVILA y Compañía. mt j y s.

Excursivo. El domingo 19, desapareció una bicicleta de la casa Paracios (Santiago, 12), ataquada por un portugués, de oficio vaquero, llamado Porfido de los Angeles. Se gratificará a quien dé noticias de su paradero.

Ferro-Quina Bisleri

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE.—RECONSTITUYENTE, TÓNICO, EFICAZ APERITIVO E HIGIÉNICO

ESANOFELE

CONTRA VENENO DEL MOSQUITO QUE PROPAGA LA FIEBRE PALÚDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS

Venta en Farmacias y Droguerías.
Depósito: Juan Marín.
ALCALÁ, 9.—MADRID

Mala Real Inglesa.

Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el día 16 de Enero de 1927 y de Vigo el mismo día, el vapor «ALMANZORA»

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 610,10; íd. íd. con camarote, 645,10.

Para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires, saldrá de Coruña el día 25 de Enero de 1927 y de Vigo el día 26, el vapor «DESEADO»

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 590,10; íd. íd. con camarote, 625,10.

Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

El día 12 de Enero de 1927, el vapor «DARRO»

El día 25 de Enero de 1927, el vapor «DESEADO»

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 590,10; íd. íd. con camarote, 625,10.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Ouenbeurg para Nueva York.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubín e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia. Apartado número 75.
En Madrid, Sres. Mac Andre y Cia. Marqués de Cubas, 21. 6-2

Se contrata desmoche, carboneo y podado, de más de 80.000 encinas en magnífica dehesa, rayana entre Salamanca y Avila; para detalles, condiciones y borrador de contrato, con don Joaquín de Arteaga, Ronda Sancti Spiritus, 5 pral, izquierda 15-a-14

Gota, Dolores Reumáticos

Eczemas Flebitis Barros, Herpes Várices, Úlceras

Mujeres martirizadas por la sangre

El dolor es la suerte del artrítico: Dolores agudos, neuralgias, sufrimientos de la gota y del reumatismo, sufrimientos físicos y morales de las enfermedades de la piel, suplicios de las várices, flebitis, úlceras varicosas, dolores de cabeza, males periódicos de las mujeres; todas estas miserias lamentables, causadas por los vicios de la sangre, hacen de la vida un verdadero martirio. Pero el artritismo es el final vencido, gracias al **Depurativo Richelet**, rectificador de la sangre por excelencia y universalmente aconsejado por los especialistas más reputados. El **Depurativo Richelet** triunfa en los dolores más antiguos, cicatriza las llagas, borra toda señal de la enfermedad de la piel y libra al organismo de toxinas que le envenenan.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Vuestros hijos serán felices por poco dinero comprando sus juguetes para Reyes en la

Casa de las Medias

Doctor Riesco, 76.

Preciosos juguetes desde 0,15 a 0,95.

No dejar de visitar esta casa.

29 D. 1-4-5 E.

ROBOCALCIN

Poderoso reconstituyente húngaro que combate energicamente la DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS y PERDIDAS DE SANGRE.

Indispensable a las madres en el EMBARAZO y a los niños en la DENTICION, el RAQUITISMO y la DEBILIDAD DE LOS HUESOS.

CITOFAG

Aromático jarabe, de sabor muy agradable y de intensa acción calmante de la tos. Especialmente indicado en la GRIPE, TOS FERINA, ASMA y RONQUERA. Es el preparado que con más gusto toman los niños.

Especificos Húngaros «CITO», «FAG», «ROBOCALCIN», «NEUROCIT», «CITOLAX», «CITOFAG».

29 m.

SE VENDE O CAMBIA

magnífico automóvil nuevo, por otro más pequeño en condiciones ventajosas.

También se vende autocamión A. S. nuevo y un ómnibus semi-nuevo, veinte asientos.

Para tratar, GARAGE REINA VICTORIA.—Echegaray, 1. SALAMANCA 2-2